

DIA DE LUTO

Asesinato del jefe del Gobierno

El entierro del cadáver del Sr. Canalejas será efectuado hoy, á las tres de la tarde

LA PRIMERA NOTICIA

A las once y treinta en punto nos llaman por teléfono y nos dan la lacónica y aterradora noticia:

«El Sr. Canalejas acaba de ser asesinado, cuando se disponía á entrar en Gobernación.» La noticia nos produce tal estupor, tan terrible impresión, que todos quedamos como petrificados.

No lo creemos, no queremos creerlo, suponemos que es un canard de pésimo gusto; pero el teléfono sigue sonando, y uno de nuestros redactores, testigo de la terrible y sangrienta escena, insiste en que la noticia es, por desgracia, exacta.

Un hombre, nos dice, se acercó al Sr. Canalejas, y le disparó varios tiros que hicieron blanco en el Presidente, matándolo instantáneamente.

Nuestros redactores recogieron al Sr. Canalejas del suelo, lo condujeron á uno de los bancos de la portería de Gobernación y allí vieron que el Sr. Canalejas había expirado.

Nuestros compañeros, que sentían por el Sr. Canalejas un grandísimo afecto, se emocionaron de tal modo, que durante largo rato no pudieron pronunciar ni una palabra.

Embargados por la emoción, y llorando ante el cadáver del Sr. Canalejas, solamente tenían espíritu para sentir el dolor.

COMO FUE LA AGRESION

Serían las once y veinticinco de la mañana, cuando el Sr. Canalejas, solo, venía, á pie, por la Puerta del Sol, acerca del ministerio de la Gobernación, en dirección á éste.

Según al Presidente el agente á sus órdenes Sr. Borrega y otro policía, cuyo nombre no recordamos en este momento; pero, cumpliendo las órdenes del Sr. Canalejas, marchaban á bastante distancia, porque el Presidente tenía dicho que no le gustaba que le fuesen siguiendo los pasos.

Como de costumbre, á la citada hora era numeroso el público que circulaba por las aceras del ministerio de la Gobernación.

El Presidente se detuvo unos momentos frente al escaparate de la librería de San Martín, en tanto que los agentes se detenían en la inmediata tienda de «La pajarita».

LOS TIROS

Haría unos tres minutos que el Sr. Canalejas miraba las obras expuestas en el escaparate de la librería, cuando un joven bien vestido, de regular estatura, más bien grueso que delgado, vistiendo gabán color gris claro, se acercó al Presidente, y sin dar tiempo á que pudiera ser evitada la agresión, sacó una pistola Browning de gran calibre é hizo tres ó cuatro disparos consecutivos sobre la persona del Presidente.

ALARMA

Como es natural, los disparos produjeron gran alarma en el público, que se aglomeró en aquel sitio.

El Sr. Canalejas permanecía en el suelo inmovil, y de su cabeza, cerca de la oreja, brotaba un hilo de sangre.

EL MATADOR

El agente Sr. Borrega, con rapidez extraordinaria, cayó sobre el agresor, descargándole un fuerte bastonazo en la cabeza.

El individuo, sin abandonar el arma, la volvió contra el agente, disparándole un tiro que no hizo blanco, é inmediatamente, volviendo el arma contra sí hizo un último disparo, cayendo exánime.

EL CADAVER DE CANALEJAS

Los agentes, auxiliados por algunos guardias de orden público, condujeron el cuerpo del Sr. Canalejas al ministerio de la Gobernación.

En los primeros instantes, el público no se dio cuenta cabal de lo que ocurría, creyendo muchos que se trataba de una riña entre dos personas desconocidas.

Los grupos de gente seguían á los que llevaban el cuerpo inanimado del Presidente y hacían esfuerzos por ver su rostro, porque todos ignoraban de quién se trataba.

La traslación se hizo rapidísimamente, por fortuna, pues así se evitó la enorme aglomeración que poco después impedía todo movimiento en las inmediaciones del ministerio.

DENTRO DEL MINISTERIO

Como día de Consejo, los periodistas acudían á Gobernación para interrogar á los ministros á la entrada.

No había llegado aún ningún ministro al ministerio, ni siquiera el Sr. Barroso, que estaba despachando con el Rey.

De periodistas estaban, en la planta baja de la Agencia Fabra, D. Alberto Fernández; nuestro redactor político D. Juan Herrera y nuestro compañero Delgado Barreto, á quien el Presidente había citado para que le hablase, al entrar en Consejo, del asunto de la Universidad de Canarias.

Aún no se habría dado cuenta cabal del nudo la gente, cuando nuestros tres compañeros, acercándose al cuerpo que conducían los agentes y guardias, reconocían en él al infortunado Presidente.

Fué tal la emoción de nuestros compañeros, que apenas pudieron pronunciar palabra.

Ayudaron á trasladar el cuerpo, aún caliente, del Sr. Canalejas, que quedó depositado sobre el banco de la portería del ministerio, por donde está el ascensor para los ministros.

Se creyó que aún tendría vida el Presidente, y nuestros compañeros, con el doctor López Pelegrín, desabrocharon las ropas del señor Canalejas y rasgaron la camiseta, por suponer el médico que se le podría reaccionar.

El cuerpo del Sr. Canalejas estaba completamente frío.

El momento fué indescriptible.

El estupor paralizó á todos los presentes, que contemplaban horrorizados el cadáver del que, minutos antes, era primer ministro de la Corona.

CERRANDO LAS PUERTAS

Mucha gente entraba en tropel en Gobernación, aun sin saber de lo que se trataba.

No hubo más remedio que adoptar energéticas medidas para desalojar el local.

Inmediatamente se establecieron retenes de la Guardia Civil en todas las puertas, impidiéndose en absoluto la entrada.

EN GOBERNACION

En un sillón fué subido el cadáver del señor Canalejas por la escalera principal del ministerio, con ánimo de llevarlo á uno de los salones; pero fué imposible, porque la escalera termina en un gran rellano, cerrado por dos puertas giratorias de tornio.

Allí fué reconocido por los doctores Salazar y Huertas, que certificaron la muerte del Presidente del Consejo á consecuencia de una herida de bala que le había atravesado el cerebro.

El Sr. Canalejas parecía dormido; un hilo de sangre le salía de la cabeza, y en sus labios aparecía su característica sonrisa.

La escena que allí se desarrolló fué terrible, y el dolor estaba retratado en todos los rostros.

Inmediatamente fué llamado un carpintero para desarmar las puertas que dan acceso á los antedespachos y mientras tanto allí quedó el cadáver del Sr. Canalejas, rodeado de los amigos que acudían, de los funcionarios del ministerio y de varios médicos que llegaron para prestar sus auxilios al Presidente, suponiendo que aún vivía.

Los doctores Huertas y Salazar les dijeron que toda esperanza era, por desgracia, infundada, y que la muerte había sido fulminante. El Presidente debió caer muerto en el acto, sin tiempo para darse cuenta de la agresión y como herido por el rayo.

LLEGA EL REY

Momentos después del atentado le fué comunicada la noticia á S. M. el Rey, en quien produjo la impresión que es de suponer.

Ordenó que inmediatamente fuese dispuesto un automóvil, y con el ministro de la Guerra, que en Palacio estaba, y con dos ayudantes, se trasladó al ministerio de la Gobernación, adonde llegó á las doce menos minutos.

Descendió el Rey del automóvil, que entró por la puerta de la calle de Correos, en el patio de Gobernación. Allí estuvo un momen-

to y subió por la escalera principal, llegando al piso principal, en donde estaba el cadáver del Sr. Canalejas rodeado de las personas que allí estaban, y que abrieron paso á S. M. el Rey para que se acercase al cadáver del Presidente.

La escena no es para narrada por una pluma que aun está bajo la impresión terrible que el asesinato del Sr. Canalejas le ha producido.

Los Sres. Villanueva y Barroso relataron á S. M. los detalles del atentado, y S. M., con lágrimas en los ojos y demostrando cuán grande era su cariño hacia el Sr. Canalejas y cuán enorme su dolor, tributó al cadáver del Sr. Canalejas el postrer homenaje.

EN EL SALON GRANDE

Quitadas las puertas giratorias del descanso de la escalera principal, fué llevado el cadáver del Presidente del Consejo al gran salón de espera que hay entre los despachos del ministro y del subsecretario.

Allí fué colocado sobre una gran mesa de mármol que hay en el centro del salón, descansando la cabeza sobre unos almohadones.

Se dió órdenes para que nadie entrase en el salón, á excepción de los ministros y altos funcionarios.

Coincidió el traslado con la estancia del Rey, que pudo ver al Sr. Canalejas, ya colocado sobre la mesa de mármol.

Acompañaban á S. M. el marqués de la Torre y el general Aranda. En Gobernación se unieron al Rey los generales Bascaran y Primo de Rivera (D. Miguel), que estaba en la Puerta del Sol cuando fué asesinado el Presidente.

Después de permanecer largo rato contemplando en mudo dolor el cadáver del Sr. Canalejas, reunió S. M. el Rey el Consejo de ministros en el despacho del Sr. Barroso, y después de cambiar impresiones con sus ministros, se retiró, quedando encargado de la Presidencia del Consejo de ministros el señor García Prieto.

Al aparecer S. M. el Rey por la puerta principal del ministerio de la Gobernación, el público que llenaba la Puerta del Sol y calles adyacentes, recibió á S. M. con una enorme, inmensa ovación, y condenando el atentado de que había sido víctima el Sr. Canalejas, rodeó el automóvil de S. M. y casi en vilo lo condujo á Palacio entre miles de personas.

ESCENAS CONMOVEDORAS

Cuando hacia escasos minutos que el cadáver del Presidente del Consejo estaba colocado en el salón que le sirve de túmulo provisional, llegaron los Sres. Dato y Maura.

La escena que se desarrolló fué imponente, por su mutismo. No hubo palabras; pero el cuadro era conmovedor.

El Sr. Guillén Sol, diputado á Cortes, y el Sr. Saint-Aubin, y el Sr. Raventós, cayeron de hinojos sobre el cadáver, y la escena fué imponente. A los Sres. Guillén Sol y Alonso Castriño fué necesario separarlos á viva fuerza y prodigarles auxilios para que no cayesen desvanecidos.

El Sr. Navarro Reverter sufrió un síncope al recibir la noticia, y tuvo que ser llevado á su domicilio.

HABLA UN TESTIGO

El Sr. López Pelegrín, médico muy distinguido, presenció el asesinato, y lo relata del modo siguiente:

El Sr. Canalejas, que venía á pie por la Puerta del Sol, se paró en el escaparate de la librería que hay esquina á la calle de Carretas.

Estuvo unos momentos fijándose en los títulos de unos libros, y cuando aun no había vuelto la cabeza, se le acercó un individuo que venía detrás de él, y sacando del bolsillo un arma, le disparó á boca de jarro en la oreja izquierda.

Continuó disparando, y entonces un agente de los que vigilaban al Sr. Canalejas se abalanzó sobre el asesino, y dándole un bastonazo, lo derribó en el suelo.

Intentó levantarse, y le hicieron un d'sparo, que no hizo blanco.

Entonces el agresor, al verse rodeado de gentes que querían lincharlo, volvió el arma sobre su cabeza y disparó, cayendo al suelo inmediatamente, moribundo.

Los primeros en auxiliar al Sr. Canalejas fueron el inspector de su ronda Sr. Borregio, un agente llamado Sr. Casado, un guardia de Policía urbana, núm. 85, y otros de Orden público, números 26 y 108.

El Sr. López Pelegrín ordenó que sin pérdida de tiempo fuera conducido á Gobernación el cuerpo del Sr. Canalejas, que ya estaba inanimado, y al llegar al zaguán fué reconocido por el Sr. López Pelegrín, quien, poseído de terrible emoción, dijo:

«Señores, el Sr. Canalejas está muerto.»

LAS PALABRAS DE CANALEJAS

El agente de Policía Sr. Casado, al acercarse al Sr. Canalejas, le dijo:

—¿Qué es eso, señor Presidente?

Y el Sr. Canalejas, tambaleándose y cayendo en sus brazos, dijo solamente:

—Me ha matado ese canalla.

Fueron las únicas palabras que pronunció el Sr. Canalejas, expirando en brazos del señor Casado.

PALABRAS DEL REY

Cuando el Rey se apeó en el patio de Gobernación, uno de los empleados del ministerio, al verle, exclamó:

—¿Su Majestad aquí?

Contestando Don Alfonso:

—Vengo en cumplimiento de un deber mío, bien triste por cierto.

Al salir exclamó conmovidísimo:

—¡Qué sorpresa más dolorosa!

A DAR LA HORRIBLE NOTICIA

Bien ajena estaba al medio día doña María Fernández de Canalejas de que su esposo acababa de ser vilmente asesinado.

Los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia se encargaron de la penosa misión de prepararla para recibir tan tremendo golpe, y para ello se dirigieron al palacio de la calle de las Huertas.

La entrevista entre la esposa del Presidente asesinado y los ministros ha sido emocionante en extremo.

INDIGNACION GENERAL

La indignación pública ante un hecho cri-

minal, jamás se mostró en Madrid tan viva y tan unánime como en esta ocasión.

El Sr. Canalejas era hombre que no tenía contra él malas pasiones, ni nunca había dado el menor motivo para excitarlas. Espíritu amplio y generoso en todas partes, lo mismo entre sus amigos y allegados que entre sus adversarios políticos más decididos, era Canalejas personalmente simpático, y ahora se ha evidenciado claramente.

En todas las clases sociales, en la aristocracia, como en el pueblo, se han manifestado ahora el mismo dolor é indignación idéntica.

La locura criminal, que se ha extendido en tales términos y con tal insensatez durante estos últimos años, causando á España la pérdida de algunos de sus patriotas más insignes y atentando contra la vida de otros, ha llegado á un extremo que hace necesaria, imprescindible, absolutamente inaplazable, la adopción de medidas energéticas de prevención y de defensa, que impidan la repetición de semejantes crímenes, viles y cobardes. Esto era lo que ayer se oía en todos los grupos comentadores del triste suceso, y no sólo los hombres conocidos por sus ideas conservadoras, sino también los espíritus más ampliamente democráticos, coincidiendo en esta misma apreciación de la urgencia de tomar disposiciones de defensa social para librar la vida de los ciudadanos de esas bárbaras agresiones.

EL CADAVER DE CANALEJAS.—CUADRO IMPONENTE

Pasados los primeros momentos, el ministerio de la Gobernación estaba imponente.

Los salones y, sobre todo, el que se hallaba convertido en capilla ardiente, estaban invadidos por personalidades de relieve en los diferentes partidos políticos.

Junto al cadáver permanecían, casi inmóviles numerosos amigos del Sr. Canalejas, todos ellos con lágrimas en los ojos.

También estaba todo el personal de la secretaría del que fué Presidente del Consejo.

El Sr. Navarro Reverter (D. I.) disponía, como subsecretario, cuantas medidas eran del caso, sin darse punto de reposo.

Allí llegaron también los secretarios del Congreso, Sres. Arias de Miranda y Castell, el oficial de dicha Cámara Sr. Gamoneda y el primer secretario del Senado, Sr. García Molinas.

UNA VERSION

Se decía que uno de los testigos presenciales del hecho, lo explicaba diciendo que el Sr. Canalejas se hallaba parado delante del escaparate de la librería de San Martín viendo los libros expuestos, cuando dos individuos rieron allí cerca, disparando el uno su revólver contra el otro, no hiriendo al contendiente, y en cambio hiriendo, por error, al Presidente del Consejo.

Añádase que el agresor del jefe del Gobierno no se había suicidado, sino que había sido herido por el disparo de uno de los agentes de la ronda secreta que seguían los pasos del Sr. Canalejas.

A esta versión no se le daba crédito.

EN LA UNIVERSIDAD

Con ocasión del conflicto escolar pendiente, se encontraba el rector de la Universidad apaciguando los ánimos de los estudiantes, cuando un catedrático trajo la noticia de que el Sr. Canalejas había sido asesinado.

El rector, vivamente emocionado, se volvió á los numerosos alumnos que le rodeaban y exclamó:

—Señores, estamos de luto. Acto seguido, profesores y alumnos abandonaron la Universidad.

EL JUZGADO

El Juzgado de guardia se constituyó en el ministerio de la Gobernación á las doce en punto.

Momentos después comenzaba á instruir las primeras diligencias del sumario.

LOS PRIMEROS VISITANTES

Entre las personas que concurrieron en los primeros momentos al ministerio de la Gobernación vimos á los Sres. D. Pio Cullón, Aguilera, marqués de Figueroa, Ruiz Jiménez, Dato, marqués de Portago, Alonso Castriño, Moya, Quirós, Cortinas, conde de Pinafiel, López Oyarzábal, Primo de Rivera, López Muñoz, García Molinas, marqués de Laurencin, Rosales, Francos Rodríguez, Del Moral, Abril Ochoa, Aragón, Raboso, López Monis, Fernández Llanos, Rivas (don Natalio) y Cembrano.

MAS VISITAS

Continuamente llegaban personalidades de todas clases al ministerio de la Gobernación.

Entre estas acudieron, á primera hora, el alcalde de Madrid y gran número de diputados y senadores.

LA HERIDA DEL SEÑOR CANALEJAS

La bala que mató al Sr. Canalejas le penetró en la cabeza por el lóbulo de la oreja izquierda, yendo á salir por la apófisis mastoidea derecha.

De modo que debió disparar levantando mucho el brazo.

GUARDIAS ARROLLADOS

Al medio día, llegaron á Gobernación



EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don José Canalejas y Méndez

PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Falleció vilmente asesinado en esta corte el día 12 del corriente, á las once y media de la mañana.

D. E. P.

El Gobierno de Su Majestad; los presidentes del Senado y del Congreso; la desconsolada viuda; hijos y demás parientes,

TIENEN el honor de invitar á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 13, á las tres de la tarde, desde el palacio del Congreso de los Diputados á la Basilica de Nuestra Señora de Atocha.

la impresión que puede suponerse el subsecretario de la Presidencia, el conde de Píno-

Acabaron de enterarse del crimen. Al pretender entrar en el ministerio, por la calle de Correos, los guardias que habían sido colocados en la puerta para evitar que la multitud entrase, se opusieron al paso del subsecretario y sus acompañantes.

UN RECUERDO

Anteanoche estuvo hablando largo rato con el Sr. Canalejas nuestro director, y la conversación versó, entre otras cosas, sobre el mitin celebrado «Pro Ferrer».

«Estoy muy contento—decía el Sr. Canalejas—de haberlo autorizado, y ya ve usted cómo la mejor política es la expansiva. Si lo hubiese prohibido, habrían dicho que yo era un reaccionario, que en España no se podía pensar, y nos hubiesen pintado como pais inquisitorial».

«Me vanaglorio—decía—de ser un gobernante liberal, y siempre respetaré, como ahora, la libertad de pensar.»

EN PALACIO REAL

El Sr. Canalejas fué a las diez y media a despachar con S. M. Estuvo buen rato y salió expansivo, y contento con un gran pliego en la mano y haciendo molinetes con el bastón.

Halló cerrada la cancela de la puerta del Príncipe, y en seguida le franqueó el paso un ujier.

El aire soplabá con alguna violencia, y al recibir la impresión del mismo, exclamó el Sr. Canalejas: «¡Uf! ¡Vaya un viento que se ha desencadenado! Hoy está el día malo.»

El jefe del Gobierno dejó en el despacho de S. M. a los ministros de Hacienda y Gobernación, que diez minutos más tarde abandonaron Palacio, dirigiéndose a sus respectivos departamentos.

Quedó S. M. el Rey con su ayudante el general Aranda, y con él estaba cuando por teléfono le comunicaron desde Gobernación la noticia del horrible atentado.

Se impresionó fuertemente, pero sin perder la presencia de ánimo. En el acto dijo al general: «Vámonos a Gobernación.» Y como no tuviera en el momento automóvil propio disponible, aprovechó el del marqués de la Torrejilla, que le acompañó también al ministerio.

Entró por la calle de Correos. La puerta estaba cerrada, y se abrió después de unos minutos, teniendo que decir el general Aranda a la Guardia Civil:

«Pase a S. M. el Rey. El Monarca estuvo menos de un cuarto de hora contemplando el cadáver del Sr. Canalejas y examinando la herida mortal.

Allí estaban los ministros, y el Rey les dijo: «Vamos a reunirnos en Consejo.»

Y en el instante quedó constituido bajo su presidencia. El Sr. Maura, que fué de los primeros en acudir a Gobernación, entró en la sala donde deliberaban el Gobierno y S. M. Estuvo un instante no más, el preciso para ofrecerse en estas críticas circunstancias de modo incondicional.

El Monarca regresó a Palacio poco después del medio día. Le acompañaban el marqués de la Torrejilla, el general Aranda y el conde de Güell.

Su Majestad la Reina se habla marchado a or misa al Escorial, y regresó a la una, ignorando, como era natural, la tremenda y emocionante noticia.

El gentilhomme del interior, coronel Elovriaga, se la comunicó a la dama particular, y ésta no se atrevió a decir ni una palabra de ello a la augusta señora.

El duque de Santo Mauro la informó de todo, sintiéndose la Reina profundamente emocionada.

LOS MINISTROS REUNIDOS

El Gobierno continuaba reunido en sesión permanente, para resolver, entre otros asuntos de importancia, los concernientes al entierro del Sr. Canalejas.

Los ministros acordaron consultar a la desolada viuda del ilustre hombre público, por si éste hubiera hecho testamento, y en él tuviese algunas cláusulas o disposiciones sobre ello.

NO SERA EMBALSAMADO

No será embalsamado el cadáver del señor Canalejas.

EL ENTIERRO

Los ministros han acordado que el entierro del que hasta hace unas horas fué Presidente del Gobierno se efectúe hoy a las tres de la tarde.

COMO SUPO LA NOTICIA LA VIUDA DEL SEÑOR CANALEJAS La señora del ilustre hombre público estaba bien ajena de la desgracia que había sufrido, cuando el Sr. Saint-Aubin, hermano político del finado Presidente, acudió a darle la infausta noticia, con la discreción y las debidas precauciones, que le imponían la terrible situación.

A las dos de la tarde procedió a lavar al cadáver la cabeza.

En aquel momento se hallaban en el salón los Sres. Armiñán, Gayarre, Guillén, Esbry, Bejarano, Martín Salazar y otros; los so-

brinos del Sr. Canalejas D. Julio Saint-Aubin y un hijo de D. Luis Canalejas.

También se hallaba presente el secretario del Presidente, Sr. Urrutia, que no se separa un momento del cadáver.

Una vez lavada la cabeza, se procedió a limpiar escrupulosamente la herida.

El oficio de entrada está por debajo de la oreja derecha, y el de salida por detrás de la izquierda, con rotura del pabellón.

EL INFANTE DON CARLOS

A última hora de la mañana llegó a Gobernación el Infante D. Carlos.

Su Alteza entró a visitar el cadáver, ante el cual oró durante algunos minutos.

Poco después llegaron al ministerio los Sres. Montero Ríos, Azcárate, Salillas y otros conocidos políticos.

UN ALBOROTO

A la una y media de la tarde se produjo en la Puerta del Sol un alboroto, por haber sido detenido un vendedor de El Correo.

Hubo carreras y el pánico consiguiente.

MANIFESTACION

Se proyecta una gran manifestación contra el anarquismo, antes de que se verifique el entierro.

Partirá de la Puerta del Sol, ante Gobernación, y tal vez llegue a Palacio.

EL SEÑOR MONTERO RIOS

Desde las dos de la tarde estaba en el Senado el Sr. Montero Ríos, que no había ido a la Alta Cámara desde su viaje a Lourizán.

Allí aguardaba que el Gobierno fuese luego a dar cuenta del hecho en el Congreso.

EN CASA DE CANALEJAS

Estuvimos en el palacio de la calle de las Huertas a primera hora de la tarde, y era enorme la aglomeración de público ante la puerta de la casa y que formaba cola para firmar en las listas colocadas en el portal.

Entre las personas que acudían a cumplir este testimonio de protesta contra el infame crimen había un gran número de obreros.

EL PRESIDENTE SALE DE CASA

Hablamos unos momentos con el chauffeur del malogrado Presidente del Consejo, que se llama José Fernández.

En casa del Sr. Canalejas se le trata con el familiar nombre de Pepe.

Cuenta el chauffeur que, poco después de las once de la mañana, bajó el Sr. Canalejas de su casa. Pepe aguardaba en la puerta, con el coche preparado.

«¿Va a tomar el coche el señor?—preguntó el chauffeur al Sr. Canalejas, por ser muchos los días que acostumbraba a salir a pie.»

«Hace frío?—preguntó el Presidente a su vez.»

«Sí, señor; bastante.»

«Eso me han dicho en casa; pero, en fin, ire a pie, porque como no voy más que hasta Gobernación...»

Quizás a esta determinación haya debido su muerte.

Salió el Presidente completamente solo y solo se dirigió por la calle de las Huertas a la plaza del Ángel, donde se perdió de vista.

Pepe, el chauffeur, subió al domicilio del Sr. Canalejas por la orden diaria, y una vez que la hubo recogido, fué con el auto a Gobernación.

Allí se enteró de la tragedia y rápidamente volvió a casa. Llegó al mismo tiempo que el lacayo de Gobernación un portero que había servido al Sr. Canalejas hace algún tiempo y otras personas noticiosas de lo ocurrido.

El chauffeur, profundamente afectado, subió a ver a la señora de Canalejas.

Sin saber qué decir, inventó un accidente: El señor había resbalado en la Puerta del Sol y al caer había sufrido una herida en la cabeza.

La señora de Canalejas leyó en el demudado semblante del sirviente algo que revelaba más gravedad que aquellas sencillas palabras. Con una entereza enorme procuró tener serenidad y preguntó:

Madrid, 12 de noviembre de 1912.—M. García Prieto

Excelentísimos señores diputados secretarios del Congreso de los Diputados.»

NUESTROS CARTELES Fuimos de los primeros en enterarnos de la tragedia, porque ésta, como ya decimos, se desarrolló en la Puerta del Sol, donde tenemos nuestras oficinas centrales.

Una inmensa muchedumbre aglomeróse frente a nuestros balcones.

Hubo momento, a eso de la una, que no hubo modo de que circularan los tranvías.

La masa humana que se aglomeraba ante nuestros balcones llegaba hasta más allá de las puertas de Gobernación.

Todos los ojos se fijaban con avidez en los carteles, y de todos los labios salían exclamaciones de dolor y de protesta.

NUESTRA EDICION DE LAS DOS DE LA TARDE Desde mucho antes de las dos de la tarde se situaron frente a nuestros talleres centenares de vendedores, que llenaban toda la calle.

El tránsito por la calle del Factor era casi imposible, y no podía restablecerse fácilmente, a pesar de que varias parejas de Orden Público y algunos agentes de Vigilancia realizaban verdaderos esfuerzos para mantener el orden y restablecer la circulación.

Un cordón de guardias de Seguridad dejaba libre el acceso a los vendedores, por riguroso turno.

Nos vimos precisados a dar nuestra tirada en la forma que hemos indicado, para servir a nuestros lectores sin nuevas demoras, aun corriendo el riesgo de que algunos centenares de vendedores tuvieran que esperar a que se les sirvieran sus pedidos.

Datos biográficos

D. José Canalejas y Méndez nació el 31 de julio de 1854 en el Ferrol.

Siendo muy niño aún vino a Madrid, donde se estableció su padre, D. José Canalejas y Casas, ingeniero industrial.

En Madrid estudió la carrera de Derecho en la Universidad Central, donde era catedrático su tío, D. Francisco de Paula Canalejas.

Desde muy joven demostró un talento poco común, pues a los diez años tradujo una obra del francés, que publicó, y que llevaba por título Luis, ó el joven emigrado.

Cursó el bachillerato en el Instituto de San Isidro de esta corte, y más tarde simultaneó los estudios de las carreras de Derecho y de Filosofía y Letras.

Se licenció en 1871, doctorándose un año más tarde, época en que fué nombrado catedrático auxiliar en la Facultad de Filosofía y Letras de dicha Universidad.

Durante tres años explicó la asignatura de Principios generales de Literatura y Literatura española.

Por el cargo que su padre ejercía en la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Ciudad Real y Badajoz, le fué conferida la secretaría general en la expresada Compañía, y en ella tuvo ocasión de mostrar sus relevantes aptitudes.

Este nuevo cargo despertó en el joven Canalejas su afición al estudio de las cuestiones económicas, sin abandonar por ello las tareas de la cátedra.

Escribió un excelente compendio de Historia de la Literatura latina, y comenzó a significarse como orador elocuente en los debates del Ateneo de Madrid y de la Academia de Jurisprudencia, hasta el punto de obtener en esta última corporación uno de los premios que se otorgaban a los oradores que más se distinguían en las discusiones.

Aparecieron ya en los debates sus orientaciones políticas, inspiradas en un sentido francamente democrático.

En 1880 acentuó su intervención en la política activa, colaborando en «El Demócrata» y otras publicaciones liberales.

Púsose al lado de D. Cristino Martos, y figurando entre sus amigos políticos, representó por primera vez a la nación como diputado por Soria en las Cortes de 1881, y desde la oposición consiguió en aquella legislatura tan mercedos triunfos, que se conquistó un renombre parlamentario.

En las siguientes Cortes representó el distrito de Agreda, y, como su amigo Martos, afilióse al partido liberal, de que era jefe Sagasta.

Durante ese tiempo, sus estudios se fueron haciendo más extensos y profundos, siendo uno de los espíritus de mayor cultura de las Cámaras españolas.

Su intervención en un debate con el ministro de la Guerra entonces sobre asuntos militares debate en que demostró gran competencia, hizo que en 1887 se le designara para presidir la Comisión de Reformas militares en el Congreso.

Había sido ya subsecretario de la Presidencia durante tres meses, y en 1888 se encargó de la cartera de Fomento.

Después desempeñó los ministerios de Gracia y Justicia y de Hacienda.

Más tarde, cuando se discutió la cuestión antillana en las Cortes españolas y había estallado la insurrección en nuestras colonias ultramarinas, Canalejas hizo un viaje a Cuba para estudiar de cerca el problema.

Madrid, 12 de noviembre de 1912.—M. García Prieto

Excelentísimos señores diputados secretarios del Congreso de los Diputados.»

NUESTROS CARTELES Fuimos de los primeros en enterarnos de la tragedia, porque ésta, como ya decimos, se desarrolló en la Puerta del Sol, donde tenemos nuestras oficinas centrales.

Una inmensa muchedumbre aglomeróse frente a nuestros balcones.

Hubo momento, a eso de la una, que no hubo modo de que circularan los tranvías.

La masa humana que se aglomeraba ante nuestros balcones llegaba hasta más allá de las puertas de Gobernación.

Todos los ojos se fijaban con avidez en los carteles, y de todos los labios salían exclamaciones de dolor y de protesta.

NUESTRA EDICION DE LAS DOS DE LA TARDE Desde mucho antes de las dos de la tarde se situaron frente a nuestros talleres centenares de vendedores, que llenaban toda la calle.

El tránsito por la calle del Factor era casi imposible, y no podía restablecerse fácilmente, a pesar de que varias parejas de Orden Público y algunos agentes de Vigilancia realizaban verdaderos esfuerzos para mantener el orden y restablecer la circulación.

Un cordón de guardias de Seguridad dejaba libre el acceso a los vendedores, por riguroso turno.

Nos vimos precisados a dar nuestra tirada en la forma que hemos indicado, para servir a nuestros lectores sin nuevas demoras, aun corriendo el riesgo de que algunos centenares de vendedores tuvieran que esperar a que se les sirvieran sus pedidos.

Datos biográficos

D. José Canalejas y Méndez nació el 31 de julio de 1854 en el Ferrol.

Siendo muy niño aún vino a Madrid, donde se estableció su padre, D. José Canalejas y Casas, ingeniero industrial.

En Madrid estudió la carrera de Derecho en la Universidad Central, donde era catedrático su tío, D. Francisco de Paula Canalejas.

Desde muy joven demostró un talento poco común, pues a los diez años tradujo una obra del francés, que publicó, y que llevaba por título Luis, ó el joven emigrado.

Cursó el bachillerato en el Instituto de San Isidro de esta corte, y más tarde simultaneó los estudios de las carreras de Derecho y de Filosofía y Letras.

Se licenció en 1871, doctorándose un año más tarde, época en que fué nombrado catedrático auxiliar en la Facultad de Filosofía y Letras de dicha Universidad.

Durante tres años explicó la asignatura de Principios generales de Literatura y Literatura española.

Por el cargo que su padre ejercía en la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Ciudad Real y Badajoz, le fué conferida la secretaría general en la expresada Compañía, y en ella tuvo ocasión de mostrar sus relevantes aptitudes.

Este nuevo cargo despertó en el joven Canalejas su afición al estudio de las cuestiones económicas, sin abandonar por ello las tareas de la cátedra.

Escribió un excelente compendio de Historia de la Literatura latina, y comenzó a significarse como orador elocuente en los debates del Ateneo de Madrid y de la Academia de Jurisprudencia, hasta el punto de obtener en esta última corporación uno de los premios que se otorgaban a los oradores que más se distinguían en las discusiones.

Aparecieron ya en los debates sus orientaciones políticas, inspiradas en un sentido francamente democrático.

En 1880 acentuó su intervención en la política activa, colaborando en «El Demócrata» y otras publicaciones liberales.

Púsose al lado de D. Cristino Martos, y figurando entre sus amigos políticos, representó por primera vez a la nación como diputado por Soria en las Cortes de 1881, y desde la oposición consiguió en aquella legislatura tan mercedos triunfos, que se conquistó un renombre parlamentario.

En las siguientes Cortes representó el distrito de Agreda, y, como su amigo Martos, afilióse al partido liberal, de que era jefe Sagasta.

Durante ese tiempo, sus estudios se fueron haciendo más extensos y profundos, siendo uno de los espíritus de mayor cultura de las Cámaras españolas.

Su intervención en un debate con el ministro de la Guerra entonces sobre asuntos militares debate en que demostró gran competencia, hizo que en 1887 se le designara para presidir la Comisión de Reformas militares en el Congreso.

Había sido ya subsecretario de la Presidencia durante tres meses, y en 1888 se encargó de la cartera de Fomento.

Después desempeñó los ministerios de Gracia y Justicia y de Hacienda.

Más tarde, cuando se discutió la cuestión antillana en las Cortes españolas y había estallado la insurrección en nuestras colonias ultramarinas, Canalejas hizo un viaje a Cuba para estudiar de cerca el problema.

greso hizo campaña de dura oposición al Gobierno.

Al regresar de Cuba, siguió Canalejas siendo una figura distinguidísima del partido sagastino, en el cual representaba a los más avanzados elementos monárquicos.

Fué por entonces cuando enarbó la bandera del anticlericalismo y de las reformas de carácter social.

En 1902 entró a formar parte del Gabinete de Sagasta, desempeñando la cartera de Agricultura; pero dimitió a los pocos meses, por disensiones con sus compañeros, no todos ellos conformes con sus radicalismos.

Al morir Sagasta adoptó Canalejas una postura de independencia política, dentro siempre de las ideas liberales.

En 1906 fué Presidente del Congreso, cuando estaba en el Poder el Ministerio del general López Domínguez.

Por entonces fué también decano del Colegio de Abogados y presidente de la Real Academia de Jurisprudencia.

Desde la caída de los liberales en 1907, no había vuelto a ocupar cargo político alguno hasta que la confianza de la Corona le encargó de formar Gobierno, al frente del cual había desplegado ya tantas iniciativas, tanto talento y erudición, y tan altas condiciones, que le habían valido la jefatura del partido liberal.

Era académico de la Española y de la de Ciencias Morales y Políticas, uno de los primeros abogados de España, como nadie ignora, y un gran periodista, cuyas campañas en el Herald de Madrid recordaremos siempre los profesionales de la Prensa.

AMORTAJANDO EL CADAVER Varios amigos íntimos del Sr. Canalejas, dirigidos por el Sr. Armiñán, desempeñaron a la una y media de la tarde el triste cometido de amortajar el cadáver del que fué Presidente del Consejo.

Antes se dejó entrar a verle a cuantas personas se encontraban en Gobernación, pasando de algunos miles las que desde las doce hasta la hora indicada han desfilado ante el cadáver del Sr. Canalejas.

RELATO DE UN TESTIGO Dos empleados que se hallaban en uno de los balcones de Gobernación cuentan lo ocurrido del siguiente modo:

«Estábamos en una de las ventanas del ministerio, cuando vimos al Sr. Canalejas, que venía solo y a pie por la Puerta del Sol y se detuvo ante la librería de San Martín. Llevaba un libro en la mano.»

Se acercó al Presidente del Consejo un individuo, que le tocó en el hombro con la mano. Volvió el Sr. Canalejas el rostro, y entonces disparó sobre él.

Asseguran ambos señores que los agentes de Policía del Sr. Canalejas corrieron hacia el agresor, y éste, entonces, se suicidó.

PESAME OFICIAL Terminada la sesión del Senado, marcharon todos los ministros al domicilio del señor Canalejas, con objeto de expresar oficialmente el Gobierno su pésame a la viuda del Presidente.

EL ATENTADO Y LA BOLSA El negocio en Bolsa careció de importancia, pues el tiempo fué invertido en comentar el asesinato del Sr. Canalejas, asesinato que ha producido gran impresión.

Aquí se comenta que hace dos días ya se sabía que el criminal estaba en Madrid y que éste era un anarquista conocido por la Policía, la cual no le pudo detener antes de cometer el brutal atentado.

La Bolsa, a pesar de la impresión, cotizó ayer con algunos centimos de alza, por creer el elemento alcista que éste suceso acerca más la subida de los conservadores.

Con todo, el alza es en realidad insignificante, pues, sobre todo convencionalismo, pesa en el ánimo de todos el brutal atentado y no permite obrar libremente.

A última hora quedó indecisa, esperando el desarrollo de los sucesos, para obrar en consecuencia.

CONFERENCIA A las cinco de la tarde celebraron una detenida conferencia en el Juzgado de guardia el juez y el jefe superior de Policía, señor Fernández Llanos.

Al salir éste fué interrogado por los reporters, a quienes manifestó que había ido para ponerse a las órdenes del juez, al efecto de practicar cuantas diligencias sean precisas.

UN DETENIDO Ayer tarde avisaron al Juzgado de guardia desde la Comisaría del Centro, que había un detenido por este suceso.

Luego fué conducido al Juzgado.

LA CAPILLA ARDIENTE Inmediatamente que se levantó la sesión del Congreso se procedió a habilitar la capilla ardiente.

El cadáver no es depositado en la rotonda del Congreso.

Se habilita de capilla ardiente el salón de conferencias.

Aunque se creía que el cadáver sería llevado al Congreso por la tarde, esto no ha sido posible.

Los preparativos que ha habido que hacer en el Congreso lo han impedido.

La capilla ha quedado preparada de este modo. El túmulo se apoya en la puerta que comunica con el escritorio destinado a la Prensa, y en las cuatro chimeneas del salón se levantan altares.

Al público se le da entrada por la Carrera de San Jerónimo, saliendo por la calle de Floridablanca.

UNA COINCIDENCIA Consignamos el siguiente dato como detalle curioso: En la capilla de la Inmaculada se celebran funerales por la Infanta doña María Teresa ayer mañana.

A las once y veinticinco minutos se paró el reloj de la iglesia. Llamó la atención el hecho, porque el reloj tenía cuerda.

A la misma hora era asesinado el Sr. Canalejas delante de la librería de San Martín.

LA CONFIANZA DE CANALEJAS

Se cuenta el siguiente sucedido: Anteanoche salieron del Congreso el señor Canalejas y el Sr. Suárez Inclán, presidente de la Comisión de Presupuestos. Se acercó a ambos un mendigo, astrosamente vestido, y con malas formas les pidió una limosna.

DECLARACIONES

Después de la conferencia del Sr. Fernández Llanos con el juez de guardia, declararon ante el especial que conoce de este proceso los guardias que intervinieron en el hecho. Dijeron que llegaron en el acto de la agresión y que el Sr. Canalejas dijo: —Me han matado!

NO HA DIMITIDO

El Sr. Fernández Llanos ha manifestado que no ha dimitido ayer, como se ha dicho, el cargo que desempeña.

LO QUE DICE UN POLICIA

El agente de Vigilancia D. Miguel Martín nos ha acercado a nosotros para hacernos algunas manifestaciones referentes a la forma en que se desarrolló la trágica escena. El Sr. Martín nos ha manifestado que cruzaba la Puerta del Sol en un tranvía de los que hacen el trayecto hasta la plaza del Progreso, cuando sonaron las detonaciones del arma homicida.

DESBARAJUSTE EN TELEGRAFOS Y TELEFONOS

Nunca, en ningún suceso, se ha experimentado desbarajuste mayor en las comunicaciones, tanto de Telégrafos como de Teléfonos. No fué culpa del personal ciertamente, que acudió presuroso a prestar servicio apenas enterado; pero se daban órdenes tan contradictorias, que era imposible enterarse.

El asesino

EN LA CASA DE SOCORRO

Lo vimos en la Casa de Socorro del distrito del Centro. Le habían colocado sobre una mesa y vendado la cabeza, después de haberle curado la horrible herida. Cuando acabó de disparar contra el infortunado Presidente del Consejo, volvió el arma contra sí y se pegó un tiro.

Había nacido en Grado (Huesca) el 1.º de enero de 1880.

Llevará en el bolsillo, entre otros objetos de que se incautó el juzgado, un pequeño reloj, un carnet de viaje y una cartera.

IDENTIFICADO

Ha sido identificado fácilmente, gracias a la partida de bautismo que llevaba en uno de los bolsillos. Llámase Manuel Pardiñas Sarrato, natural de El Grado (Huesca). Cuenta veintidós años, y es soltero, hijo de Pedro Pardiñas y Vicenta Sarrato.

Los médicos invitaban a las personas que allí se encontraban a retirarse, a fin de poder cumplir debidamente su misión profesional. En los alrededores de la Casa de Socorro se aglomeró un gentío enorme desde los primeros momentos, pues la noticia del atentado circuló rápidamente.

NO ESTA EMPADRONADO

Hemos acudido en busca de datos del criminal a la Sección de Estadística del Ayuntamiento.

EN LA CASA DEL PUEBLO

A la Casa del Pueblo acudió uno de nuestros redactores, para averiguar si estaba afiliado a ella, y allí le manifestaron que podían asegurar que no pertenecía a ninguna de las Sociedades allí constituidas.

EL JUEZ DE GUARDIA.—LA FILIACION DEL ASESINO.

Acudió en seguida a Gobernación el juez de guardia. Allí se encontraban el fiscal del Supremo, Sr. Portela, y el Sr. Mena. Venía el juez de hacer la filiación del asesino. A éste se le ocupó, por toda documentación, una certificación de nacimiento fechada en 24 de septiembre de este año en Grado (Huesca).

ERA UN ANARQUISTA CONOCIDISIMO

Manuel Pardiñas Sarrato y Martín era conocido en la Policía. Tanto, que en la Sección de Investigación le fotografiaron, y su ficha se tenía en todas las Comisarias. El mes de agosto, Pardiñas estuvo en Marsella y Biarritz, adonde fué seguido por un agente de la Sección de Investigación y otro de la Comisaría de Buenavista.

MAS NOTICIAS DEL ASESINO

Como ya hemos dicho, Manuel Pardiñas era un conocidísimo anarquista. Había sido expulsado de la República Argentina. Durante el verano último tuvo la Policía que vigilar todos los barcos que llegaban a Santander, porque tuvo confidencias de que pretendía matar a S. M. el Rey.

LOS PAPELES DEL SUICIDA LA PISTOLA HOMICIDA

Hemos dicho que al ser registrada la ropa que vestía el asesino le fueron ocupados algunos papeles, de los que se incautó inmediatamente el juez. Entre estos papeles había un folleto anarquista y una carta del Comité internacional de Berna, dirigido al anarquista Pardiñas. En ella se le preguntaba si seguía trabajando en las obras del Palace-Hotel, con objeto, seguramente, de conocer su actual residencia.

¿HAY UN COMPLICE?

Diez nuestro querido colega Heraldo de Madrid.

«Juan González, que vive en Tetuán, se ha acercado a nuestra Redacción para decirnos...»

«Bajaba yo por la calle de Carretas, y al desembocar en la Puerta del Sol vi a Canalejas, que estaba inclinado mirando el escaparate de la librería; estaba rozando con el sombrero el cristal, y me fijé en que llevaba el bigote recortado, y estaba recién afeitado. Yo pensé: «Buena ocasión para pedirle un destino.» Pero ante el temor de que algún agente no me dejara acercarme a él, creyendo que yo pudiera ser alguno como ese que le ha matado, previamente me contuve. Entonces vi que un hombre de barba más bien rubia se acercaba a Canalejas y le miraba la cara muy cerca, y en aquel momento pasaba junto a mí una muchacha, y la miré, y en ese instante oí tres tiros; levanté la cabeza, creyendo que era un cable o algo así, y en esto veo caer a Canalejas, rígido, y a un hombre, con una capa, dando traspies, que fué a caer detrás de los coches...»

—¿El de la capa no era el de la barba?

—No, señor.

—¿El de la barba no era un hombre alto, fuerte, fornido?

—No, señor; era más bajo que Canalejas.

—¿Es que el agente que dió un palo al asesino tiene barba; pero es alto y fuerte.

—No, señor; el hombre de la barba que yo vi acercarse a Canalejas, como para reconocerle, momentos antes de los disparos, es más bajo que Canalejas.

—¿Y la barba, ¿es negra?

—No, señor; algo rubia.»

JUEZ ESPECIAL

Los jueces se han reunido ayer tarde a primera hora en la Casa de Canonigos, con objeto de designar juez especial para este proceso.

La elección recayó en el del distrito de la Universidad, D. Manuel Moreno, siendo designado como actuario D. Fermín Suárez, quienes se hicieron cargo inmediatamente de las diligencias instruidas por el de guardia. También se dijo ayer tarde que el anarquista Pardiñas estuvo el año pasado solicitando trabajo en el Círculo de Bellas Artes, en la Sección de escultura.

DOS NOTICIAS

Las dos siguientes noticias son de nuestro querido colega La Epoca:

El asesino era un anarquista.—La Policía tenía noticia de que se tramaba un atentado.

Un funcionario público que había hablado con el ministro de la Gobernación, tuvo la bondad de decir a uno de nuestros compañeros que el asesino Manuel Pardiñas era un anarquista, y que como tal estaba afiliado por la Policía de París y Madrid.

Se ha dicho que el asesino había llegado hace poco de París.

La Policía fué avisada por el ministro de la Gobernación de que se tramaba un atentado; pero no se decía contra quién.

La frecuencia con que se reciben estas noticias, hizo que no se extremaran las precauciones.

El criminal llevaba en el bolsillo, entre los documentos que se le encontraron, su fe de bautismo, como si tuviera el propósito de facilitar la identificación de su persona.

El deseo de publicidad inmediata es una característica de los atentados dispuestos por los anarquistas.

Se confirma oficialmente que el asesino era anarquista.

Se ha confirmado oficialmente que el asesino del jefe del Gobierno era anarquista.

Hace tres días que había llegado de Barcelona, según avisaron a la Jefatura superior de Policía.

Los objetos que se le encontraron son el retrato de una bella mujer, cuya dedicatoria dice: «A mi inolvidable Manuel»; un billete de 25 pesetas, 16 pesetas en plata y 1.55 en calderilla, un cuaderno manuscrito, que contiene varios datos sobre el estómago humano, y otro, en cuya portada sólo dice: «Confederación internacional» y «París», conteniéndose en él una especie de clave, en la que mezcla palabras francesas y españolas y ciertos signos rarísimos, y una caja de cerillas.

PROHIBICION

El Gobierno ha tomado el acuerdo de no permitir la publicación de grabados reproduciendo la fotografía del autor del atentado.

DETALLE CURIOSO

Las botas que llevaba puestas el asesino aparecen compradas en una tienda de la calle de Fuencarral.

PAPELES DEL ANARQUISTA

Entre los papeles encontrados en el bolsillo del criminal figuraba un cuaderno, escrito en francés, en cuya primera página se lee: «Confederación universal».

El retrato de la novia ostenta la siguiente dedicatoria, sin firma: «A mi inolvidable Manuel.»

MUERTE DEL CRIMINAL

A las dos y veintitrés minutos de la tarde falleció, en la mesa de operaciones, Manuel Pardiñas.

No recobró el conocimiento. El cadáver fué trasladado en un furgón al Depósito Judicial, a las cuatro y media.

DOS RETRATOS DEL CRIMINAL.

En el ministerio de la Gobernación, un señor cuyo nombre ignoramos, enseñaba una cartulina con el retrato del criminal, tomado de frente y de perfil, hace poco tiempo.

Su aspecto repugna, por la dureza y fealdad de las facciones.

Usaba bigote caído y la barba afeitada.

Pardiñas (Manuel)

Así, bajo ese nombre y apellido estaba registrado el asesino del Sr. Canalejas en los registros de la Policía.

Los agentes de la ronda del Presidente, los de la ronda de los Reyes y los comisarios y altos funcionarios tenían la ficha de Pardiñas con su retrato de frente y de perfil.

Recientemente fueron hechas sesenta copias fotográficas.

Manuel Pardiñas vino de la República Argentina, hace unos ocho meses, expulsado por anarquista.

De aquí fué expulsado después de ser detenido, fotografiado y reseñado.

Fué al extranjero; estuvo en París y Londres, y la Policía francesa lo vigiló en Burdeos y Biarritz.

Este verano recibió el Gobierno noticia de que en unión de un cómplice, conocido también, se proponía realizar un atentado, y fué vigilado en las provincias del Norte.

Recientemente estuvo en Marsella, y de allí volvió a París.

Hace unos ocho días vino de París a Madrid, según afirman varios policías, y se recibió aviso de la Policía francesa, relacionando su viaje con los artículos y sueltos que ha publicado La Bataille Syndicaliste.

Con él, según esos informes, salió de París otro conocido anarquista, más joven, casi imberbe, y afiliado como Pardiñas a varias Sociedades internacionales de París y Londres.

Se cree que Pardiñas vino a Madrid con otra misión; pero que no pudiendo realizarla, y viendo al Sr. Canalejas, se despertaron en él súbitamente sus instintos sanguinarios, y lo mató.

Los bien enterados afirman que no es un solitario, sino que está en relación con conocidos anarquistas, como lo prueba el hecho de estar considerado como militante internacional de varios países.

Detalle curioso: los policías que no conocían a Pardiñas, aun cuando llevaban su retrato, no conocían tampoco al Sr. Canalejas. Los policías que había en la puerta de Gobernación se negaban a permitir la entrada del cadáver del Sr. Canalejas en el ministerio, y decían que fuese a la Casa de Socorro, porque no era el Presidente del Consejo, sino su matador.

—El señor Presidente es más grueso—decía el policía, y se negaba a dejarlo pasar.

CARTA RETRASADA

Está plenamente comprobado que por el correo de ayer, a la una de la tarde, se recibió en el ministerio de la Gobernación una carta de nuestra Policía en París, dando cuenta de que el día 8 había desaparecido de la capital francesa Manuel Pardiñas, filiado como anarquista.

Nuestra Policía agregaba que Pardiñas vivía en París con un hermano suyo, detalles que comunicaba a la administración francesa.

La carta tiene fecha 9.

Ha llegado a su destino hora y media después de realizar Pardiñas su siniestro propósito.

UNO QUE DESEA VER EL CADAVER

Al anochecer se presentó al juez especial un paisano, pidiendo permiso para que le dejaran ver el cadáver del asesino en el Depósito Judicial, donde no se permitía la entrada a nadie.

Mientras el juez tomaba una declaración, el desconocido desapareció, dirigiéndose al Depósito Judicial.

Tras él salió el agente Sr. Castro, con el cargo de acompañar al desconocido en la visita al Depósito.

Sin embargo, como este señor había ya salido, cuando llegaron luego los agentes con el orden verbal del juez, no sólo no se encontraron con aquél, sino que ni a uno ni a otro les permitió el conserje penetrar en la sala de cadáveres.

En el Juzgado de guardia

TELEGRAMAS URGENTES

Se han dirigido por el juez especial algunos telegramas urgentes a distintas poblaciones españolas pidiendo determinados detalles.

DECLARACION INTERESANTE

Respecto a la personalidad del terrible anarquista, nadie tan informado de sus antecedentes é historia como el agente de Policía español Sr. Armiañan, que hasta hace poco estuvo encargado de su vigilancia en Burdeos, donde vivían juntos con otro anarquista íntimo amigo de Pardiñas, cuyo nombre ha dado al juez instructor.

El citado agente, para puntualizar todos los pormenores referentes al asesino, y aportar antecedentes donde se encontrara el origen del odioso crimen de ayer mañana, se presentó en la Casa de Canonigos ayer tarde, a las siete.

A dicha hora penetró en el despacho del juez, y en presencia de éste, del fiscal Sr. Toledo y del teniente fiscal Sr. Mena, que asistían a las actuaciones, debió referir curiosísimas é interesantes noticias del anarquista, durante el tiempo que vivió en Burdeos.

Armiañan, que es licenciado en Farmacia, y se fingía también anarquista, parece que llegó a ser confidente de Manuel Pardiñas; tal fué la habilidad que aquel empleó para captarse la confianza del sujeto puesto bajo su vigilancia.

Pardiñas estaba trastornado por la lectura de obras de tendencias anarquistas.

Era un cerebro perturbado y un filósofo a su manera, que no transigía con muchos de las costumbres actuales ni con la constitución actual de la sociedad.

Se exaltaba con facilidad; pero su carácter serio, reservado y taciturno le llevaba a rehusar el trato con la gente.

En Burdeos, todas sus expansiones consistían en unos amores que mantenía con una mujer casada, llamada Pilar.

Mantenía correspondencia con otros individuos afiliados al partido anarquista y con los Comités de esta clase de Europa y América.

La Policía francesa le conocía también y le tenía fichado hace tiempo, considerándole como un anarquista peligrosísimo, a quien había que vigilar sin descanso.

LAS ROPAS DEL ANARQUISTA

Poco más tarde llegaron al Juzgado otros dos agentes del distrito del Centro, llevando en un paquete las ropas del criminal: americana, gabán, chaleco, pantalones, unos paños y una corbata.

EL DOMICILIO DE PARDINAS

Al llegar a este punto hemos de interrumpir la información para dar cuenta de una noticia importantísima.

A las nueve menos cuarto llegó al Juzgado de guardia, lleno de espanto, un matrimonio, formado por un joven muy simpático, alto y de aspecto obrero, y una mujer como del pueblo.

—¿El juez de guardia? Quiero ver al juez de guardia, para un asunto de extrema urgencia.

Un oficial le preguntó qué era lo que deseaba, y el obrero contestó, muy agitado y nervioso:

—¡Una cosa urgentísima! ¡Muy urgente! Llegó en aquel momento el oficial que está ayudando al juez especial y le volvió a dirigir la misma pregunta.

Pero el obrero se obstinó en no decir aquello que era para él tan urgente más que al juez de guardia.

Como éste se hallaba en Gobernación presenciando la autopsia del cadáver del Sr. Canalejas, el citado funcionario le rogó que esperara unos instantes.

¿Quién era aquel obrero que tan azorado y nervioso llegaba?

Era el inquilino del cuarto en donde se hospedaba Manuel Pardiñas.

Mito que el anarquista había llegado el domingo último de París, desde donde le escribió anunciándole su llegada próxima.

Pero se presentó inesperadamente, sin darle tiempo al obrero a contestarle que no podía recibirle en su casa.

Cuando el domingo fué a comer, me lo encontré ya en casa, comiendo con mi mujer. ¡Dios mío, qué desgracia! ¡Ese hombre me ha buscado la ruina!

EN EL CONGRESO

Desde primera hora no es animación, es una gran confusión la que reina.

En los pasillos, diputados y periodistas de todos los partidos políticos comentan el asesinato.

En el despacho presidencial se reunió el Gobierno con el conde de Romanones.

En el pasillo central rodeaban al señor Cierva buen número de diputados.

Decía el Sr. Cierva que había tenido noticia del atentado cuando se disponía a marchar al Supremo para una vista, y que, al conocer el infame crimen, se dirigió a Gobernación.

—Lo de hoy—decía el Sr. Cierva—es una escena del drama anarquista.

«No repara en personas esta secta.»

La gente toda se agrupaba a su alrededor, y, como hombres de orden, cuantos presentes estaban protestaban con verdadera indignación.

Otros corrillos se formaron alrededor de personalidades como los Sres. Besada y Azcarate.

En todos ellos se comentaba el suceso, brotando de todos los labios palabras de indignación.

Los periodistas que habían conocido primeramente el suceso, eran requeridos por las personalidades políticas, desearas de conocer detalles exactos.

En el grupo que rodeaba al Sr. Cierva se decía que Pardiñas era conocidísimo por sus ideas anarquistas; que vivía en París, y que al desaparecer recientemente de allí se avisó a Madrid.

Los jefes de minorías se reunieron con el presidente de la Cámara popular.

Convinieron en que ayer sólo hablaran el Sr. García Prieto y el señor conde de Romanones, aplazándose para otro día la sesión necrológica.

Terminada la reunión, se procedió a abrir la sesión, hallándose los escaños llenos y con bastante público en las tribunas.

Como detalle digno de mencionarse consignaremos que todos los diputados que vimos iban con corbata negra.

En el Congreso se hizo circular, no sabemos con qué intención, que un político muy radical había hecho determinadas declaraciones, que no podían producir el mejor efecto.

Era completamente falsa la especie.

El Sr. Iglesias (D. Pablo), comentando el atentado en los pasillos del Congreso, decía que cuando le dieron la primera noticia en su domicilio se resistió a creerlo. Después, cuando lo confirmó, su impresión era la de que habría sido una venganza personal.

—Me resisto a creer—dijo—que sea un atentado político, pues de fecha reciente no hay ningún hecho que justifique ese atentado.

«Si de los antecedentes é investigaciones que se hagan resulta demostrado que ha sido un anarquista el asesino, seguiré diciendo que no hay ningún acto político del Sr. Canalejas, de fecha reciente, que justifique la exaltación de un loco.»

El conde de Romanones abre la sesión a las cuatro menos veinte.

En el banco azul todo el Gobierno.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA (secretario de turno), con voz entrecortada por el llanto, lee la comunicación del Gobierno dando cuenta del atentado de que ha sido objeto el Presidente del Consejo.

La Cámara ofrece un aspecto imponente. Todos los escaños y a los lados de la Presidencia, llenos de diputados.

El Presidente de la CAMARA: El Presidente del Consejo tiene la palabra.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Señores diputados: Bien comprenderéis que no es este el momento de pronunciar un discurso; pero aun cuando lo fuera, mi ánimo no estaría en condiciones de pronunciarlo, como no estaría tampoco en condiciones de hacerlo ninguno de mis compañeros, aunque ellos tendrían más medios que yo. Es tal la emoción que domina nuestro ánimo, tan viva, tan tremenda la pena que se ha apoderado de todos nosotros, que no deja espacio para discurrir, ni muchísimo menos para hablar.

ios, presidentes, secretarios é individuos de los Comités de Madrid á que concurrán á dicho Circulo hoy 13, las dos y media de su tarde, para acompañar á la última morada á su malogrado é ilustre jefe, D. José Canalejas.

La Junta directiva del Centro Liberal Democrático del distrito del Centro, reunida en sesión extraordinaria, acordó protestar del brutal atentado en la persona de su jefe, el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Costear una monumental corona, que será conducida en un coche á la gran d'Aumont.

Invitar á los comerciantes é industriales del distrito del Centro en general á que cierren sus puertas durante las horas del entierro, en señal de duelo y como protesta por tan infame atentado.

Invitar á todos los socios del Centro á que concurrán, á las dos de la tarde, al Circulo Liberal, Florida Blanca, núm. 1, para asistir al entierro.

Las listas expuestas en el Centro, Jacometrezo, núm. 17, se hallan cubiertas por centenares de firmas.

Los maestros de las escuelas nacionales de Madrid se reunirán en la escuela de la calle de las Tres Cruces, 2, una hora antes de la anunciada para el entierro del Sr. Canalejas, con el objeto de asistir en corporación á dicho acto y rendir el último homenaje al que en vida fué tan amante de la cultura, y al mismo tiempo protestar del acto criminal llevado á cabo en su persona.

La Junta directiva del Centro Gallego, en sesión extraordinaria celebrada hoy, acordó consignar en acta su más sentido pésame por la muerte del ilustre patrio gallego y socio de esta Casa el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, enlutar los balcones de su domicilio social, dedicar una corona, concurrir en pleno al acto del sepelio y celebrar un acto en homenaje de quien tan alto puso el nombre de Galicia.

También acordó invitar á la colonia gallega para que asista á la conducción del cadáver de tan insigne patrio. En la imposibilidad de poder invitar á domicilio, se acordó hacerlo por medio de la Prensa.

Madrid, 12 de noviembre de 1912.—El presidente, Eduardo Viso.

En el Circulo democrático de la calle de los Abades, 15, se reunirán á las dos de la tarde los liberales del distrito de la Inclusa para asistir juntos al entierro del jefe del partido.

Ha publicado la siguiente convocatoria: «La Junta directiva de la Asociación de Ingenieros Industriales ha acordado asistir, en pleno, al entierro del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, víctima de execrable atentado, que condena, indignada, la nación entera, é invitar al acto á todos los compañeros residentes en Madrid.»

La Comisión de gobierno interior de la Real Academia de Jurisprudencia se reunió ayer tarde para asociarse al general sentimiento producido por la muerte del Sr. Canalejas, é interponiendo los sentimientos de la Corporación acordó poner colgaduras negras en los balcones del edificio que ésta ocupa; dedicar una corona á su ex Presidente y académico de mérito, cuyo nombre inscribirá en la lápida dedicada á los juriscónsultos célebres, é invitar á todos los académicos para que, reuniéndose á las dos de la tarde, en el local de la Academia, asistan al entierro.

También quedó acordado proponer se celebre una velada necrológica.

La Sociedad La Viña ha acordado cerrar sus establecimientos de dos y media á cinco y asistir al entierro del Sr. Canalejas.

El entierro

Ceremonial aprobado por S. M. el Rey (que Dios guarde), por Real orden de esta fecha, para la traslación del cadáver de don José Canalejas y Méndez, Presidente del Consejo de Ministros, desde el Palacio del Congreso de los señores diputados á la Basílica de Atocha, acto que se verificará hoy, 13 del corriente, á las tres de la tarde.

1.º Por los respectivos Ministerios se invitará á todas las Corporaciones, funcionarios y dependientes de los mismos, para que asistan á esta ceremonia, de uniforme ó con el traje correspondiente á sus respectivos cargos, debiendo hallarse á la citada hora en el Palacio del Congreso.

2.º Asistirán todo el Clero parroquial, con mangas y estandartes, y las Sacramentales y Cofradías, con sus respectivas parroquias.

3.º A la llegada del cadáver á la Basílica, se entonarán en ella el responso y oficio de sepultura.

4.º En el acompañamiento del cadáver, fuera de los puestos designados á las personas y Corporaciones que tienen una representación especial, la colocación de las demás que asistan se verificará sin distinción de clases.

5.º Presidirá el duelo el Consejo de Ministros con el representante de S. M. el Rey, los Presidentes de los Cuerpos Colegiados, los Prelados y las personas que en nombre de la familia del finado concurrán al acto.

6.º Para la debida colocación de los concurrentes, cada Ministerio y dependencia comisionará dos de sus empleados, que reconocerán á los de su ramo y les indiquen su puesto en la comitiva.

7.º El acompañamiento se dirigirá por la Carrera de San Jerónimo, plaza de las Cortes, la del Cánovas del Castillo, paseo del Botánico al de Atocha, frente á la estatua de Moyano, donde tendrá lugar el desfile de las tropas que se hallen cubriendo la carrera, despidiéndose allí el duelo y continuando el cadáver á la cripta de la Basílica de Nuestra Señora de Atocha con la guardia de honor de Alabarderos, la Artillería y el batallón de Infantería que preceden al clero, y el regimiento de Caballería de escolta.

8.º El orden de la comitiva será el siguiente:

a) Una sección de Guardia Civil de Caballería, que abrirá la marcha.

b) Cuatro piezas de Artillería montada.

c) Un batallón de Infantería.

d) Acogidos de los establecimientos de Beneficencia.

e) Las Cofradías y Sacramentales con sus respectivas parroquias; las de San Sebastián y San Jerónimo en lugar preferente, con cruz alzada, como parroquias del finado y del Congreso, donde está depositado el cadáver.

f) Carro fúnebre, llevando las cintas del féretro un capitán general de Ejército, el almirante ó un vicealmirante de la Armada, un ex Presidente del Consejo de Ministros, un caballero del Gran Collar de Carlos III, un vicepresidente del Senado, un vicepresidente del Congreso, el presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y el decano del Colegio de Abogados.

g) Dos hileras de alabarderos á los costados del féretro.

h) Los porteros del Congreso, de la Presidencia del Consejo de Ministros y dos de cada uno de los restantes ministerios y dependencias del Estado, y los criados del difunto, irán á la inmediación del féretro con hachas encendidas.

i) Los concurrentes se colocarán por el orden que sigue:

Los que no tienen puesto especial designado.

Los generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada.

Ayuntamiento y Diputación provincial de esta capital, precediéndoles los de otras poblaciones y provincias que asistan en corporación.

Autoridades de la provincia.

Tribunal de la Rota.

Tribunal de las Ordenes y Diputaciones de las Ordenes militares.

Tribunal de Cuentas.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Tribunal Supremo de Justicia.

Consejo de Estado.

Diputados á Cortes.

Senadores.

Capitanes generales de Ejército y almirante de la Armada.

La presidencia del duelo.

Cuerpo de Alabarderos y Escolta Real.

El regimiento de Caballería de escolta.

9.º Las tropas, en traje de gala, se hallarán tendidas en la carrera, con arreglo á Ordenanza, y seguirán al regimiento de Caballería de escolta después que pase el acompañamiento.

10. Detrás de las tropas irán los coches del finado y los del Gobierno, Corporaciones y particulares.

11. Terminadas en la Basílica los respuestas y oficio de sepultura, la recibirá el cadáver, haciéndose las salvas de Ordenanza.

Madrid 13 de noviembre de 1912.—García Prieto.

Siguen las diligencias

DECLARAN LOS INQUILINOS

Pardiñas se hospedó en la calle de Carlos Rubio, núm. 3, en el domicilio habitado por el matrimonio Emilio Corona, de veintinueve años, pintor, natural de Zaragoza, y Emilia Ferrer.

Había recibido Ferrer una carta y una tarjeta de Burdeos, escritas por Pardiñas. Llegó éste á Madrid el domingo, á las seis de la mañana, y en la calle de Carlos Rubio ha permanecido hasta el martes, á las nueve.

LA VIDA QUE HA HECHO

PARDIÑAS

En los dos días que ha estado Pardiñas en Madrid sólo salió de casa durante el día, y á las cinco de la tarde se metía en su domicilio y ya no salía de él hasta el día siguiente.

El domingo por la tarde le invitó Emilio á dar un paseo; pero como se hiciera un poco tarde, se negó á salir.

El lunes se pasó el día, desde por la mañana hasta poco después de las cinco, paseando por Madrid, excepto el poco tiempo que invirtió en comer.

Ayer se vistió y salió de casa á las nueve de la mañana.

Extraño mucho á Corona y á su mujer que no fuera á mediodía á casa; pero no pudieron suponer nada de lo ocurrido hasta que, enterados por los periódicos, vieron que su huésped era el asesino de Canalejas y decidieron presentarse espontáneamente á declarar ante el juez de guardia.

POR QUE FUE A ESE DOMICILIO

Emilio Corona, que es de Zaragoza, conoce á Pardiñas desde la niñez por haber vivido ambos en dicha población. Juntos aprendieron el oficio, y Emilio sabía que su amigo tenía unas maneras de pensar muy raras porque leía muchos libros.

Asegura el pintor zaragozano que Pardiñas era poco comunicativo; que solía hablar poco, pero que se exaltaba fácilmente cuando discutía.

SE RENEVA LA AMISTAD

Según asegura Corona, hacia mucho tiempo que no se veían Pardiñas y él, cuando vino á Madrid el amigo de El Grado, en enero último.

Se le presentó justificando su llegada á Madrid para buscar trabajo.

LA MALETA DE PARDIÑAS

Al Juzgado fué llevada la maleta de Pardiñas, pero su contenido no interesó al Juzgado. Todo se reducía á un traje usado, ropas interiores, calcetines, corbata y una blusa de pintor completamente nueva.

UN DETENIDO

En la Casa de Cánones se halla detenido un individuo rubio, que la Policía tomó ayer como sospechoso, y que, según todos los in-

dicios, no ha cometido más delito que no tener trabajo y buscarlo.

Mañana declarará.

OTRAS DECLARACIONES

Han declarado bastantes individuos de la Policía, pero sobre estas declaraciones se ha guardado absoluta reserva.

La reserva indudablemente obedece á que las declaraciones carecen de interés.

NO HUBO AUTOPSIA EN GOBERNACION

En Gobernación estuvieron anoche los médicos forenses y el juez instructor de la causa para inspeccionar el cadáver de Canalejas.

No se verificó autopsia. Según los médicos manifestaron, la muerte fué instantánea, porque el proyectil le atravesó el cerebelo. No articuló, pues, palabra alguna.

Necesariamente cayó desplomado tan pronto como la bala interesó el bulbo raquídeo.

EL FURGON

De la Casa de Socorro se avisó á las tres de la tarde al furgón judicial para que llevarse al Depósito judicial el cadáver de Pardiñas.

Cuando llegó á la Plaza Mayor era tal la aglomeración de público, que fué preciso hacer que el coche entrara por el portal de la casa núm. 10 de la calle Imperial, donde está la Dirección de Incendios.

La Casa de Socorro del Centro se comunicó con el patio de esta casa por una puerta que tiene una escalera de hierro, por donde se bajó la caja, de pino sin pintar, donde se trasladaron los restos del asesino.

El furgón iba seguido de enorme gentío y escoltado por varias parejas de caballería del Cuerpo de Seguridad.

EN EL DEPOSITO

En el Depósito judicial se hizo cargo del cadáver el conserje.

Se prohibió la entrada al público y se colocó al muerto en una de las mesas próximas á la entrada.

Bastante gente esperaba en la calle de Santa Isabel la llegada del furgón; pero cuando se cerraron las puertas del vestíbulo del Depósito desfilaron en pocos momentos.

LAS COMISARIAS NO TENIAN

RETRATO DE PARDIÑAS

Desearios de comprobar si se habían circulado órdenes de detener á Pardiñas, estuvimos anoche en casi todas las Comisarias y en la Brigada especial que manda el Sr. Maqueda y según nos manifestaron no tenían la menor noticia de la llegada á Madrid del asesino del Presidente del Consejo, ni menos retrato alguno de él.

Esto es lo que la Policía dice. Además añadían á nuestras preguntas que si existiera algún antecedente del sujeto en cuestión, debió obrar en la sección de Investigación de la Jefatura superior de Policía.

EN LA JEFATURA DE POLICIA

Anoche estuvimos en la Jefatura de Policía. Allí se negaron á facilitarnos datos respecto del asesinato. Tampoco pudimos comprobar si existía la ficha antropométrica correspondiente. No hubo manera de inquirir detalles.

HABLANDO CON FERNANDEZ LLANOS

Recorrimos casi todos los sitios que acostumbró á visitar el jefe de Policía, sin conseguir hallarle.

En el ministerio de la Gobernación estuvimos á las dos de la madrugada y el señor Fernandez Llanos se hallaba conferenciando con el subsecretario.

Antes celebró una larga conferencia con el Sr. Barroso.

Esperamos á que saliera del despacho del Sr. Navarro Revérter y cuando salió nos acercamos con ánimos de interrogarle.

El Sr. Fernandez Llanos, al ver á nuestro redactor, se cruzó de brazos.

—¿Qué quiere usted—dijo.— Queremos saber qué antecedentes existían en la Jefatura de Policía del asesino del Presidente del Consejo.

—No puedo hablar nada. No debo decir nada. Esa es la orden que he recibido—respondió.

—Pero ni siquiera puede usted decirnos si se sabía que era anarquista?—insistimos nosotros.

—Tampoco puedo decirlo—replicó.

Y no hubo manera de que contestara á ninguna de nuestras preguntas.

POR AHORA NO DIMITE

Preguntamos luego al jefe de la Policía si era cierto que hoy presentaría su dimisión.

El Sr. Fernandez Llanos nos dijo: —A mí me trajeron á este puesto á la fuerza y á la fuerza estaba y estoy todavía en él. Yo no he dicho nada de dimitir. Esa es una versión que alguien ha echado á volar, porque puede que le guste el cargo. Pero se lo regalo.

—Yo tengo mi carrera—añadió—; no tengo hijos, ni mujer, ni tampoco ambiciones de medio personal. Estoy aquí, repito, obligado y me irá cuando me lo manden.

—Por ahora, pues—terminó el Sr. Fernandez Llanos—, no dimito el cargo.

Un empleado de Gobernación llamó al jefe de Policía, diciendo que le esperaba en la escalera del ascensor el Sr. Barroso.

A las dos y cuarto salieron el ministro de la Gobernación y el Sr. Llanos del Ministerio.

Impresión en provincias

EN SEVILLA

SEVILLA. (Martes, tarde.) La noticia del atentado de que ha sido víctima el Sr. Canalejas comienza á circular por la ciudad, causando inmensa impresión.

El gobernador recibió la triste nueva minutos después de ocurrir el atentado, por medio de un despacho que le transmitió el subsecretario de Gobernación.

Numerosas personas acuden al Gobierno Civil para conocer detalles de la forma en que ha sido realizado el crimen.

El jefe de los monárquicos liberales, señor



ENFERMEDADES DE LA NIÑEZ

Cuando un niño llora sin causa aparente casi siempre es señal de que el niño está delicado. En tal caso no hay nada mejor que la Emulsión Scott, remedio que ha alcanzado una reputación como ningún otro para curar en casos de:

RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL, ESCRÓFULA, BRONQUITIS y AFECCIONES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA.

La Emulsión Scott es una combinación del aceite de hígado de bacalao más refinado con hipofosfitos de calidad inmejorable. Los niños la piden á gritos!! Los médicos la recomiendan. Las madres ponderan su eficacia. Por lo tanto insístase pidiendo la auténtica



«Mi hijo Alfonso de 4 años de edad estaba anémico y extenuado, pero con el empleo de la Emulsión Scott, su temperamento ha cambiado radicalmente y se ha convertido en un niño lleno de vida, con buen color, inmejorable apetito y digiere fácilmente los alimentos.»

Concepción García Silverda Calle Segovia No. 27. Madrid 6 Febrero 1912.

Una muestra gratuita se será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 332. Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Rodriguez de la Borbolla, y demás representantes en Cortes, así como las autoridades, han enviado telegramas de pésame.

El Casino español y la Peña liberal han entornado sus puertas.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el expreso de esta noche marcharán á Madrid el ex ministro Sr. Borbolla y todos los representantes en Cortes liberales.

Se proponen asistir al entierro del Sr. Canalejas.

El gobernador está afectadísimo, y no cesa de recibir visitas.

La función de esta noche en Cervantes ha sido suspendida en señal de duelo.

EN CADIZ

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha causado impresión indescriptible el asesinato del Sr. Canalejas.

La indignación por el atentado es unánime. Al Gobierno civil acuden representaciones de todas las clases sociales á dar el pésame á las autoridades.

El Ayuntamiento ostenta colgaduras negras y las campanas doblan.

En este momento empiezan á ostentar banderas á media asta los vapores correos y los buques de guerra.

En los círculos monárquicos y en el Centro del Ejército y la Armada y en los edificios militares también ondea á media asta, en señal de duelo.

Son muchos los militares que piensan asistir al entierro del Sr. Canalejas.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) Imposible es describir la sensación que ha producido el atentado contra el Sr. Canalejas.

A las Redacciones acude un gentío inmenso, ávido de adquirir noticias.

El desconsuelo producido por la muerte del Sr. Canalejas es grandísimo, pues Castellón le idolatraba, por deberle las obras del puerto y otras mejoras.

Las campanas doblan sin cesar; los edificios públicos ostentan colgaduras negras.

El Heraldo de Castellón ha publicado un extraordinario con orla de luto y entornado las puertas del edificio.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) La noticia del asesinato de Canalejas se ha sabido en Barcelona á la una.

Un cuarto de hora antes supimos los reporteros que íbamos á Teléfonos que no había conferencias con ninguna estación.

Se decía que era por existir averías en las líneas; pero como las conferencias no se permitían para Madrid, ni para San Sebastián, ni para Valencia, empezó entonces á circular el rumor de que algo grave ocurría en Madrid.

No se sabía lo que era, pero se presumía que era de importancia.

A. SAEZ los calzados más elegantes y metáforos de España. Alcalá, 6, ent.º

Quando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

PULSERAS de pedida lindos modelos CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

NOVEDAD Portátiles de cristal de Bohemia. LOMA. — Plaza de Bilbao, 11.

CCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

L. ANDUIZA (S. en C.) JOYERIA PLATERIA 4, ALCALA, 4.—Teléfono 2.503.

Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la Casa; precios ventajosos.

Interesante á las señoras Antigua Casa E. Mantrana (antes plaza de Santa Cruz), hoy Atocha, 3, frente á la iglesia de Santa Cruz. La Moda Española. Novedades en confecciones. Lanería; cortes de vestidos novedad, desde 9 pesetas. Abrigos, modelos últimos!! desde 20 pesetas.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol, 5 ptas. farmacias

La stupefacción que causó la noticia puede suponerse.

Se pidieron datos á Madrid; pero no se tuvo contestación.

Los reporters esparcidos á los pocos momentos la noticia por la ciudad.

A las dos y cuarto de la tarde en la mayoría de las Redacciones había ya pizarras, dando la triste nueva.

Esta causó impresión enorme en el público. La inmensa mayoría de los ciudadanos no daba crédito á la noticia.

Las Redacciones y algunos particulares recibieron telegramas urgentes dando la noticia escueta.

En la Bolsa la noticia causó gran pánico! pero pronto se rehizo, no sufriendo gran variación los cambios.

Los Círculos políticos están en estos momentos animadísimos. Los comentarios son muchos y variados.

Todos reconocen la gravedad de la situación motivada por el asesinato.

En el campo liberal, donde hay tantas divergencias, es donde la impresión ha sido más profunda; si bien es verdad que en Barcelona el partido canalejista, propiamente dicho, no lo hay, no obstante, hay grandes elementos liberales monárquicos.

Los conspicuos proponen reunirse esta noche para cambiar impresiones ante la gravedad de las circunstancias.

Lo mismo proyectan hacer los conservadores.

Se esperan con ansiedad las noticias de Madrid.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Martes, noche.) Ha producido aquí enorme impresión la noticia del atentado contra el Sr. Canalejas.

Todas las clases sociales exteriorizan su indignación por el crimen.

Frente á las Redacciones de los periódicos,

el público se congrega, ávido de adquirir noticias.

EN MALAGA

MALAGA. (Martes, noche.) Ha producido gran indignación la noticia de la muerte del Sr. Canalejas, y es unánime la reprobación del hecho.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Martes, noche.) La impresión que aquí ha causado la noticia del asesinato del Presidente del Consejo de Ministros ha sido tremenda.

Por el despacho del gobernador han desfilaron todas las personalidades civiles y militares, deseosas de conocer detalles del tremendo suceso, y para protestar del inicuo asesinato.

Todos los políticos, sin distinción de ideas, lamentan el triste fin del insigne estadista. Los correligionarios del Sr. Canalejas han dirigido varios telegramas al Gobierno y a la familia de D. José Canalejas.

EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Martes, noche.) La noticia del asesinato de D. José Canalejas ha causado honda impresión.

Las primeras noticias se supieron por un telefonema que se recibió en el Casino de la Agencia Fabra.

La noticia corrió como reguero de pólvora. Los periódicos pusieron en las pizarras la triste nueva, y ante ellas formáronse grandes grupos, que esperan con ansiedad detalles de Madrid.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La noticia del asesinato del Sr. Canalejas ha producido aquí, donde tantos amigos y conocidos tiene, impresión profundísima.

Hay en todas partes verdadera ansiedad por conocer los detalles. Condénase enérgicamente el atentado, y se conviene en la necesidad de prepararse para repeler la agresión con la agresión.

EN HUELVA

HUELVA. (Martes, noche.) Al conocerse la noticia del asesinato del Sr. Canalejas, se han formado grandes grupos frente a las redacciones de los periódicos.

Los políticos acudieron al despacho del gobernador interino para conocer detalles. Lo mismo los amigos que los adversarios del muerto muestran su sentimiento por la desgracia.

EN CORDOBA

CORDOBA. (Martes, noche.) La noticia del asesinato del Sr. Canalejas conoció aquí por un telefonema que recibió el Diario de Avisos.

Después salieron extraordinarios, que el público se apresuró a comprar. El hecho es objeto de unánime censura y se dirigen telegramas de pésame al Gobierno y a la familia del finado.

EN SORIA

SORIA. (Martes, tarde.) Ha producido aquí enorme impresión el atentado contra el Sr. Canalejas.

La indignación es general, y se han enviado muchos telegramas de protesta y pésame a la viuda y a los Sres. García Prieto y Barroso.

La Prensa local recuerda la primera vez que aquí salió diputado por este distrito, y le dedica sentidas frases de duelo.

EN BADAJOZ

Se levanta la sesión de la Semana Agrícola. Emoción y protesta.

BADAJOZ. (Martes, noche.) Numerooso público, en el que figuraban los agricultores de la capital y de toda la provincia, acudió a la sesión inaugural de la Semana Agrícola.

Habla comenzado la sesión cuando se recibió la noticia del atentado perpetrado contra el Presidente del Consejo.

El Sr. Fernández Tréujano pronunció un discurso muy sentido al elogiar la personalidad del Sr. Canalejas y elocuentemente enérgico al elevar su protesta por el infame atentado.

Propuso, y así se acordó, que se levantase la sesión en señal de duelo.

La emoción que la noticia ha producido es indescriptible. Protesta la población, indignada por el infame asesinato, y el vecindario acude continuamente al Gobierno Civil para expresar su sentimiento.

EN OVIEDO

Sensación.—La Diputación.—Visitas de pésame.

OVIEDO. (Martes, noche.) El asesinato del Presidente del Consejo ha producido enorme sensación.

Celebraba sesión la Diputación, y al recibir la triste noticia se pronunciaron discursos de afecto por el Sr. Canalejas y de enérgica condenación del atentado.

Después se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación y se levantó la sesión en señal de duelo.

Seguidamente los diputados provinciales fueron al Gobierno Civil para rogar al gobernador que trasladase el pésame al Gobierno.

También visitaron al gobernador representaciones de todas las Sociedades y gran número de personalidades.

Los periódicos publican extraordinarios que con avidez adquiere el público. Con unanimidad y energía se condena el atentado.

EN ALICANTE

Ansiedad en el vecindario.

ALICANTE. (Martes, noche.) Contando aquí con una inmensa mayoría de fervorosos admiradores del Sr. Canalejas, produjo honda emoción la primera noticia del atentado.

En la pizarra del Diario de Alicante fue fijada la sensacional noticia de que el Presidente del Consejo había sido objeto de una agresión.

En el vecindario produjo enorme expectación, y fue tema obligado de todas las conversaciones.

Inmediatamente se comenzaron a expedir telefonemas y telegramas demandando informes que de Madrid no llegaban, pues de

las primeras noticias no se deducían claramente las consecuencias del atentado.

Acuerdo del Ayuntamiento.—El comercio.

Para dar el pésame. ALICANTE. (Martes, noche.) Al confirmarse la noticia de que el Sr. Canalejas había muerto, víctima del atentado, se ha producido honda pena en el vecindario.

Se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para acordar que una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, se trasladase a Madrid, marchando esta noche en el tren correo, con objeto de que pueda asistir al entierro.

Mañana, en señal de duelo, cerrará el comercio. El Gobierno Civil está atestado de personalidades que acuden a expresar el pésame al Gobierno, deplorando sinceramente el funesto suceso.

La Diputación, la Junta de obras del puerto y la Cámara de Comercio. ALICANTE. (Martes, noche.) Comisiones de la Diputación, de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara de Comercio salen esta noche en el tren correo para asistir al entierro del cadáver del Sr. Canalejas.

Impresión en la población. ALICANTE. (Martes, noche.) Los periódicos aparecen dando cuenta del atentado y los ejemplares se agotan inmediatamente, pues el público los adquiere con avidez.

El duelo es unánime en Alicante. La población llora la muerte del gran estadista, que tantos beneficios hizo a la población y a la provincia.

EN FERROL

General indignación. FERROL. (Martes, noche.) Ha causado enorme impresión el asesinato del jefe del Gobierno.

Multitud de gente está estacionada ante las pizarras de los periódicos. Jamás suceso alguno produjo mayor impresión en esta localidad.

En señal de duelo.

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio suspendieron sus sesiones en señal de duelo. Mañana se cerrarán todos los comercios. Todas las Corporaciones enviarán coronas. Se han suspendido todos los espectáculos públicos y se ha cubierto con crespon negro la lámpara colocada en la casa en que nació Canalejas.

Impresiones del Extranjero. Por estar interrumpidas las comunicaciones con el Extranjero a causa de las tormentas de anteaer y de ayer, se han recibido muy pocos despachos.

Sin embargo, a última hora, valiéndose de todos los medios, nuestro redactor en París, Agustín Bonnat, ha logrado transmitirnos algunas noticias de la impresión que en el Extranjero ha producido el infame atentado contra el Presidente del Consejo de Ministros de España.

EN PARIS

La noticia de la muerte del Sr. Canalejas ha causado aquí emoción enorme. En cuanto los periódicos recibieron los telegramas en que se les daba cuenta del asesinato del jefe del Gobierno español, se apresuraron a publicar extraordinarios con gruesas titulares.

Las gentes compraban los extraordinarios y se dedicaban a comentar y lamentar el crimen de que ha sido víctima el ilustre político español.

Enterada de lo sucedido, la colonia española experimentó la natural indignación, que quiso hacer presente enviando telegramas a Madrid.

Las comunicaciones han estado interrumpidas hasta media tarde. Al ministerio de Negocios Extranjeros llegó pronto la noticia del asesinato.

El ministro se apresuró a llamar por teléfono al embajador de España, Sr. Pérez Caballero, para comunicarle la infausta nueva. Nuestro embajador ha tratado de conferenciar por teléfono con Madrid, pero no lo ha conseguido.

M. Poincaré se ha apresurado a ir personalmente a la Embajada española. Le acompañaba el director de su Secretaría.

Ha dado al embajador el pésame en su nombre y en nombre de todo el Gobierno francés.

Momentos más tarde ha llegado a la Embajada el teniente coronel M. Guise, de la Casa militar de M. Fallières.

Llevaba el encargo especial de dar el pésame, en nombre del Presidente de la República, por la gran pérdida que acaba de experimentar la nación española.

Además, M. Fallières ha telegrafado a Madrid haciendo análoga manifestación de duelo. Por la Embajada han desfilaron muchos personajes políticos y otras conocidas personas.

Todos, unánimemente, lamentaban la muerte del Sr. Canalejas y condenaban el atentado criminal.

En el telegrafo de la Bolsa, al salir yo de la conferencia telefónica anterior, la gente se ha enterado de que era un periodista español y acababa de comunicarme con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Inmediatamente me he visto asediado por un grupo numerosísimo que me pedía con gran interés detalles del atentado.

Han sido bien pocos los que he podido darles. En general, ha causado en París mal efecto la circunstancia de que las informaciones procedentes de Madrid hayan sido cercenadas en términos incomprensibles.

Figuraban entre los que me han rodeado en la Bolsa algunos españoles, que han lamentado ese hecho.

Del mismo modo lo lamentan los periódicos de aquí y la opinión. La Prensa de la noche, a falta de más extensos relatos telegráficos, publica artículos referentes al finado jefe del Gobierno español, dedicándole muchas alabanzas.

EN LONDRES

Casi al mismo tiempo que de Madrid, se recibía la noticia de Londres.

Transmitíala «The Daily Telegraph». Añadían los despachos que la noticia había causado en la capital inglesa dolorosa impresión, lamentándose la frecuencia con que ocurren en España estos atentados.

Los periódicos, en sus ediciones, dan amplios detalles. El Gobierno ha transmitido a España el testimonio de su dolor.

También han ido a la Embajada las autoridades y numerosas personalidades.

EN ROMA

La Agencia Stefani fué la primera en comunicar a sus periódicos de Roma la noticia del asesinato del Sr. Canalejas.

El despacho era muy breve, pues sólo decía que al dirigirse el Sr. Canalejas a Gobernación para celebrar Consejo, había sido asesinado de tres tiros de pistola.

Otros informes hicieron circular el rumor de que el asesino era un anarquista italiano, y esto produjo verdadera consternación. Más tarde se conocieron todos los detalles aclaratorios del triste suceso.

EL PAPA

A pesar de la reserva que en el Vaticano se guarda se sabe que el Papa, al conocer la noticia, se mostró afectadísimo, diciendo que, aunque no se trataba de un amigo de la Santa Sede, había que reconocer sus talentos y llorar la pérdida sufrida por la nación española en estos difíciles momentos.

El Sumo Pontífice ha execrado el horrendo crimen. Con Nesfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Los viajes del Archiduque.

VIENA. Se concede gran importancia a los viajes del archiduque heredero a Budapest y Berlín.

La situación es crítica aunque no desesperada. Espérase arreglo. Austria insiste en que juzga provocadora la actitud de Serbia apoyada por Rusia.

El archiduque permanecerá tres días en Budapest. Luego marchará a Berlín para conferenciar con el Kaiser.

Aceptan la mediación.

Los Estados balcánicos aceptan la mediación de las Potencias previas concesiones que haga Turquía.

Esto ha sido indicado a la Puerta. La única dificultad la presentará Austria. Noticias de Viena dan cuenta de que Bulgaria trataba de convencer a Serbia para que abandone la idea del puerto en el Adriático, manifestando que si Serbia insiste, Bulgaria no apoyará con las armas.

Batería búlgara destruida.

Dicen de Constantinopla que un acorazado turco ha destruido a una batería búlgara en las costas de Rodosto.

ADEREZOS Para regalos CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

Fotografía Siul 29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29 TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra a los siete Reyes que se encontraban en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Pol Roger el único que mereció el honor de servirse. Pídanse en el Palace Hotel de Madrid y establecimientos importantes. Representación: apartado 363, Madrid.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El domingo pasado realizó esta patriótica Asociación la segunda excursión, acampando en la Fuente del Rey, entre la Cuesta de las Perdices y Aravaca. Reunidos en el Paseo de Rosales, a las nueve y media, y organizados en 16 patrullas los 128 muchachos incorporados, se llegó al medio día a la Fuente del Rey, procediéndose a establecer el campamento con las formalidades de costumbre. Durante el día se realizaron ejercicios de gimnasia sueca, formaciones y juegos diversos; se practicaron enseñanzas de orientación y de telegrafo de banderas, y se lanzó a los aires el globo de los exploradores.

El capitán Iradier dirigió la palabra a los muchachos, dándoles cuenta de la formación del Comité directivo, de los saludos cursados con los boy-scouts de Londres y Gibraltar, hablandoles, por último, del concepto patriótico de la Asociación.

La excursión fué dirigida por el capitán Requena, asistiendo los Sres. Rodríguez de Rivera, Leon Lores, Centaño y Escario y varios padres de los muchachos.

Tapices orientales

Hay preciosos modelos hechos y se fabrican a medida, de los llamados de nudo, en toda clase de dibujos y colores, en los grandes almacenes de alfombras, alfombrillas, esteras y lindesims de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

La Emulsion Perfecta. A causa de su combinación única de propiedades curativas y vigorizadoras, la Emulsion de Angier es superior a todas las demas emulsiones y remedios para los pulmones. Su sabor agradable parecido al de la crema, su poder de mejorar rapidamente el apetito y la digestión y sus cualidades fortificantes, tónicas y vigorizadoras, hacen que la Emulsion de Angier sea la mejor de todas para niños y adultos. Aquellas personas que han probado otras emulsiones y no las han encontrado agradables, deberian comprar un frasco de Emulsion de Angier y experimentar la diferencia. Esta emulsion es casi como crema y es seguro que da satisfaccion. EMULSION DE ANGIER APROBADA POR LA PROFESION MEDICA. La Emulsion de Angier es un preparado superior, cientificamente combinado que viene recetandose por los Medicos desde hace mas de 20 años. La Emulsion de Angier no tiene rival para el alivio y la curacion de las toses, bronquitis, tisis y todas las demas afecciones de la garganta y de los pulmones, asi como tambien es eficaz en los casos cronicos de desarreglos digestivos e intestinales y en las enfermedades debilitantes de los niños. Ninguna otra Emulsion produce tan excelentes efectos ni cura tan rapida y eficazmente los tegidos enfermos, promoviendo a la vez la salud y la energia. De venta en todas las farmacias y droguerias. Agentes exclusivos para España: Sres. Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

HERNIADOS

El VENDAJE BARRERE, de París, ha conseguido ponerse a la cabeza de todos los bragueros del mundo. Tiene establecidas 80 sucursales en Europa, y hoy es el único adoptado por el Ejército francés. Sucursal de Madrid, MONTERA, 33.

Si os roban el pañuelo

no os preocupéis demasiado, porque si le perfumasteis con las riquísimas esencias de la deliciosa Agua de Colonia concentrada de Alvarez Gómez, Peligros, 1, el ladrón conservará de vosotros el más grato de los recuerdos.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

La Muñeca Parisiën

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55. Abrigos para señora desde 20 pesetas.

RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, 5

Primera casa en ropa blanca para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas y batas. Único depósito en Madrid de los verdaderos artículos del Pirineo. Gran surtido en mantas y edredones.

Vestido barato y fortuna probable

Los grandes almacenes de Santa Cruz han creado un cupón en beneficio de su numerosa clientela, que ha de constituir un gran éxito: por un gasto determinado se entrega una participación del sorteo de Navidad, reintegrable en género, si no toca.

Agua de Cabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

«Nuevo Mundo», y la muerte de Canalejas

De la trágica muerte del Presidente del Consejo publicará mañana Nuevo Mundo un interesante extraordinario.

EL RHUM es el mejor LA NEGRITA digestivo.

COGER LA LUNA

Nos reíríamos del que tal pretendiera con los medios que hoy se cuentan.

Lo mismo ocurre al que pretenda administrar bien su negocio con el cajón abierto. Por este motivo emplean hoy la registradora NATIONAL más de un millón de comerciantes en todo el mundo. Informes gratis: PRECIADOS, 11.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Monterá, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cerezas.

NOTICIAS GENERALES

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

La Directiva de La Unica estuvo ayer en el Congreso a última hora y confirió con los diputados por Madrid.

Preguntóles su opinión acerca del proyecto atribuido al Gobierno de regular la jornada de la dependencia mercantil. Los gremios de ultramarinos, comestibles y similares son opuestos a esta regulación. El Sr. D. Pablo Iglesias y los diputados republicanos por Madrid dijeron a la Directiva

Las malas digestiones

Si estáis triste, irritable, melancólico; si os sentís predispuesto a negras ideas; si os acometen pesadillas, es que vuestro estómago funciona mal, que vuestras digestiones son penosas y defectuosas. No hay que pedir a las drogas el remedio a ese estado patológico, sino más bien a la higiene alimenticia. Algunos al régimen del Phospho-Cacao, este maravilloso alimento-remedio, diez veces más nutritivo que la carne y la leche, y que se digiere sin exigir el menor esfuerzo del estómago. Después de algunos días de este régimen—muy agradable—, recobraréis la fuerza, el vigor y la vitalidad necesarias; vuestro sueño será tranquilo y vuestro carácter se trocará en amable y alegre.

Envío gratuito de una caja-muestra. Depósito: Fortuny Hermanos, calle del Hospital, número 32, Barcelona; farmacias y buenas droguerías.

COMPANIA IBERICA

ALCALA, 128, MADRID.—Laborados de cinc: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Los chancos marca BOSTON (Bay State Rubber Co.) son insuperables.

RETALES Y PAÑOS

realizaremos el jueves en la gran liquidación Calle de la FARMACIA, n.º 6, piso primero. de La Unica que eran favorables a la ciudad regulación.

Terminado el plazo de admisión para proveer dos vacantes de profesor en la Academia de Intendencia, ha sido nombrado profesor de la clase primera del primer año D. Emilio Cremata Abaria, mayor de Intendencia.

El concurso para la cuarta clase del primer año ha quedado desierto. En el Instituto de la Encarnación (Ayala, 59), dispensario y clínica de la Liga popular contra la tuberculosis, se han establecido las siguientes consultas públicas:

Los lunes, miércoles y viernes, por la mañana, enfermedades del estómago, doctor González Campo; de los nervios, doctor Fernández Sanz; vías urinarias, doctor Pulido Martín; boca, doctor Calvache; medicina interna, doctor Ubeda; por la tarde, corazón y pulmones, doctor Verdes Montenegro.

Los martes, jueves y sábados, por la mañana, cirugía general, doctor Sierra y Zafra; matriz, doctor Castillo Ruiz; niños, doctor Tolosa Latour; huesos y articulaciones, doctor Palacios Olmedo; ojos, doctor Rodolfo del Castillo; garganta, nariz y oídos, doctor Jiménez Encina.

Los jueves y domingos, por la mañana, enfermedades de la piel, doctor Gimeno.

La Junta directiva Central del Tiro Nacional ha donado a la Representación de Madrid, como premio para el concurso de tiro del presente año, una magnífica y artística estatua, que representa a un tirador argelino, y don Alberto Aguilera, presidente de dicha Junta central, otra artística y linda estatua, representando a un tirador de arco.

El concurso empezará el 28 del actual en el polígono de la Morcota.

Al todo de ocasión.—Fuerzas

Gran exposición de abanicos y otras antigüedades.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA "CONTINENTAL"

Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, bionoma, cierre secreto, palanca y mil detalles, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. Representante: L. Rovira, en Madrid, Hortaleza, 78, telef. 2.838. En Barcelona, Clara, 85. Sevilla, Cabo Noval, 4. Valladolid, Avenida Alfonso XIII, número 7.

FRUTAS DE CUBA

Aguacates, Mangos, Pitao, Guayabas, Chayotes, Kakis, Chirimoyas, Plátano macho y Plátano manzano. - Mayor, 24. - Frutería Real. - Teléfono 428.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Obra completa de preparación con arreglo al último programa, por F. Ojiva. Precio, 10 ptas. Los pedidos a los señores González y Jiménez. - Huertas, 16 y 18, Madrid, y librerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende de más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 PÁFICO, 75 F. C. de Valdecasas-Cantabria. Teléfono 1.948 Teléfono 1.295

PRECIOS 850 kilos de yeso negro corriente... 8,25 1.000 id. especial... 8,25 1.000 id. blanco... 1,40 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 19, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

MUEBLES

LEGÍTIMOS DE VIENA MARCA THONET Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Muebles americanos para oficinas. Precios sin competencia.

THONET HERMANOS, MADRID

Proveedores de la Real Casa

10-Plaza del Angel-10 Exportación á provincias.-Teléfono 2.901.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal hipónica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como setuvo á los quince años. Limpia la cabeza, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. - Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 33, Madrid.

GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chalecos, pelotinas, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. Especialidad en artículos para niño. ALMACENES DE PONTEJOS, NUM. 1 BIS. CEBERINO TRALLERO.



EL SEÑOR

D. Julián Peña y García

HA FALLECIDO EL 12 DE NOVIEMBRE DE 1912

A LOS 51 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Ródenas y Garofa; hijos doña Pilar y D. Eduardo (ausentes) y doña Tomasa; hijo político D. Ramón Peña (ausente); hermanos doña Josefa y D. Santiago; hermanos políticos, nietos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Puencarral, núm. 165, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.-Se suplica el coche.-No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.-Carranza, 8.

La nueva "Osram" irrompible



es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones, debido á su nuevo procedimiento, en fabricarse con filamento de hilo estirado, irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL. LEON ORNSTEIN, Madrid.-Mariana Pineda, 5 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

REUMÁTICOS

GOTOSOS y ARTRÍTICOS. Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el TRAITEMENT DU CHARTREUX. El Traitement du Chartreux cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El Traitement du Chartreux es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo á CEBRIAN Y C., Barcelona. Millares de certificados á la disposición de los enfermos. PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas. DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C., Puerta Ferrera, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

DEPOSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C., Puerta Ferrera, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR D. Jacinto Ceruelos y Soria

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, DEL CRISTO DE PORTUGAL, TONERÍA Y OTRAS CONDECORACIONES, EX ALCALDE Y EX TENIENTE DE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID, EX DIPUTADO PROVINCIAL, ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ, A LAS CUATRO DE LA TARDE, EL DÍA 14 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excmo. é Ilma. Sra. D.ª Purificación Watteler y Molina; primos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral, que por su alma se celebrará el día 14 de noviembre, á las nueve de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe).-También se dirán en dicho día y en la referida iglesia todas las misas rezadas, como asimismo el día 15 las que se digan en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en España, Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Cuenca se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

El Depurativo RADICAL

del Dr. R. CAMACHO Cura por completo

LA SIFILIS en sus tres períodos. ENFERMEDADES DE LA PIEL REUMA DIABETES ARTRITIS INTESTINOS ESTÓMAGO ESCOFULAS GOTA y, en general, todas las enfermedades de la SANGRE IMPURA y VICIADA Depósito general: MONTERA, 4, ent.º y en las principales farmacias. Consultas gratuitas.

FINCA

Se vende de utilidad y recreo, 15 minutos Puerta del Sol, tranvía á la puerta, con hotel, gran jardín, casa de alquiler, estable modelo, cochera, cuadra y otras dependencias. Renta 11.600 pesetas. Lista de Correos, cédula 13.923.

CIUDAD REAL

Grand Hotel Pizarroso: El de mayor confort y más selecta comida, preferido por los señores viajeros.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagos altos precios en Zagor, 9, y Fress, 2.

POSTIZOS

"POMBA" Mesonero Romano, 8 (junto á la calle del Carmen). La Casa más económica. Se hace toda clase de encargos y se sirve á provincias. Compra-venta de pelo sin trabajar. Perforadoras y droguerías. Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1.º izquierda.

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del doctor oculista D. Casiano Mancini. - De venta en Madrid: J. Donald, Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argemosa, 16 y 18, 1.º izqda.

YEGUAS

Se compran á 2 fuertes. Dejar razón y precio en La Fronza, Carmen, 18.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas á sábanos de moda. - Informarán: Castañón, Monje y Comp.ª, Montero, 45.

PARA QUITAR ARBÚGOS

Usa pecas, manchas, etc., uso producto higiénico YAC. Recomendado para hoyos de viruelas. Pruebas gratis á domicilio en Madrid. Carmen, 12. Farmacia Reymanado. Pídanse en perfumerías, droguerías y farmacias.

SEÑORAS.-Cursos elegantes

Stilísticos y económicos.-Serrano, 82, corsetería

CAPITALES

se colocan desde mil pesetas con buenas garantías.

CASAS

compro. de 15 á 80.000 duros. DESENCAÑO, 9, pral. 4.ª. De 11 á 17 de 4 á 8.

TEATRO REAL

Se cede una butaca pasillo, 4.ª, turno 2.º los jueves. R. La Fronza, Carmen, 18.

Vacas paridas y preñadas

y chotas finas. Ramiro II, 6, esp.ª B.ª Murillo, de 11 á 1.

LOTERIAS 27 Y 36

PRECIADOS, 27, Y DUQUE DE ALBA, 18. Madrid. Administradores, Pedro Coello y Jacinto Aris de Coello. Siempre muy favorecidos por la suerte, pagamos numerosos premios.-Remiten pedidos á provincias y extranjero, varios sorteos en un correo. Billetes de Navidad.

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borroguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPERACIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIÓ GRATUITO DE NUESTRAS Librerías "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria. - En Madrid, P. Martín, Alcalá 3; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

Vendo estufa, calentador y terminación eléctrica con todos los accesorios necesarios para su instalación, saliendo á la venta, todo completamente nuevo. Alberto Aguilera, 85, 1.º ct.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

ESLAVA JOVERO

vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

DINERO

Comercio, propietarios Madrid y prov.ª, muebles y toda clase de Mayor, 98, pl.ª 9 á 12.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Precedidos, 9, entresuelo.

FRANCÉS Método teórico-práctico. Conversación, Or.

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

ICUARENTA AÑOS DE ÉXITO

Desde la guerra de 1870 vengo sirviéndome del Alquirán-Guyot, y siempre con éxito, en cualquier catarro. -Firmado: LEANDRE.-14 de julio de 1906.- Consulta, departamento de San Carlos, provincia de Mendoza, República Argentina.)



MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot.

El uso del Alquirán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun los tos más rebeldes y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desuadados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bíes, así como las señas: Néson Frère, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.-Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

Emisión pública de

Frs. 10.000.000

Obligaciones al 5 por 100 de la SOCIETE SUISSE D'INDUSTRIE ELECTRIQUE, en Basilea (Suiza).

á 100 por 100 neto, más los intereses vencidos.

La SOCIETE SUISSE D'INDUSTRIE ELECTRIQUE, en Basilea, tiene un capital en acciones, de francos 20.000.000, divididos en 40.000 acciones de francos 500 nominal, que se cotizan actualmente en la Bolsa de Basilea á francos 715; y el dividendo distribuido por la Sociedad desde hace muchos años, es de 7 por 100.

Se trata de una colocación de primer orden, en condiciones ventajosísimas.

Suscripciones á la Dirección de la BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

D. José Alvarez Bohorques y Guiraldez Chacón y Catas

DOÑA MARÍA LUISA AGUILERA Y GAMBOA Condesa de Torrepalma

Fallecieron el día 18 de noviembre de 1890 y el día 17 de marzo de 1870, respectivamente. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 del actual en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, así como las que se celebren todos los días 18 del año en la de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos ilustradísimos señores.

Su hijo, hijo político, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir y rogar á Dios por sus almas. (7)

OPOSICIONES convocadas para MARZO CUERPO JURIDICO-MILITAR

Preparación por los señores Salsedo, Vallés, Pineda, Savall y Fiqueroa. - Barco, 21, 2.ª, de 3 á 6, y Leganillos, 2, principal.-Se facilitan apuntes.

SEPTIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR Don José María Jimeno de Lerma

FALLECIO EL DÍA 13 DE NOVIEMBRE DE 1905 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus sobrinos, D. José María, D. Ángel, D. Teodomiro y doña Antonia, RUEGAN á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Palencia, Cuenca, Sión, Badajoz y Segovia, han concedido 200 días de indulgencias, el primero, y los demás 50 cada uno, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren, y demás actos de piedad que realicen sus diocesanos en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. (10)